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A magyar miniszterelnök a parla­
mentben Kossuth Ferencz figyelmezteté­
sére kijelentette, hogy a paktum minden 
pontját betartja, ezekkel a pontokkal 
bukik vagy győz 11 !

Az ellenzék győzelmes harcza után 
mikor Bánffy hazaáruló törekvéseivel 
egyetemben elbukott, Széli Kálmán volt 
az, ki a békés munkálkodás lehetőségét 
megteremtő paktumot a győzelmében 
is lojális ellenzékkel megkötötte.

A pártközi egyezmény minden pont­
ját közölte Széli Kálmán a királylyal 
ki ezekről nem csak tudomással bírt, 
hanem érvényesítésükhöz beleegyezését 
is adta.

Békés, munkás napok következtek 
ezután. Egymásután kerültek tárgyalás 
alá az egyezmény pontjai.

Megzavarták a költségvetést, az 
ujoncz-állitást, meg mindent, mit a pak­
tum magában foglalt.

Helyesen. Tisztességes felek betart- 
ták az egyezkedés szabályát.

A függetlenségi párt feláldozta a 
győzelmi pálma egy részét, csakhogy 
egy tisztességesebb kormány révpartra

vezesse állami és közgazdasági helyzetünk 
hányt-vetett hajóját.

A paktum utolsó pontja a kiegye­
zés volt. Kiegyezés a jog és törvény 
alapján, abban a formában, melyhez a 
király is hozzájárult.

Tisztességes felek betartják az egyez­
kedés pontjait.

A legfelsőbb ténykedés csak a jó­
váhagyásra szorítkozván, most már a 
kormányon volt a sor.

Széli Kálmán be akarja vál­
tani az Ígéretét!

Kin múlik tehát a kiegyezés ügyé­
nek eldöntése ?

A királyon, a ki helybehagyta az 
egyezségnek azt a pontját, melyet Széli 
Kálmán be akar tartani s a melyhez ál­
lását kötötte ? . . .

Széli Kálmánon, a ki »paktum­
mal bukik vagy győz« ? .. .

A függetlenségi párton, mely nyu­
godtan engedte, hogy maguk oz illetékes 
tényezők jöjjenek reá a kiegyezés tart­
hatatlanságára ? . ..

Nem. Egyiken sem múlik 1
Egyedüli akadály Ausztria, a maga 

nemzetiségi és felekezeti harczaival, ki­
zsákmányoló, kufár törekvéseivel, a po­
litikai morál ábéczéjét sem ismerő kor­

mányaival s szertelen és undok magyar 
gyűlöletével 1 s, ,*

Széli Kálmán bukás, politikai 'éle­
tünk pedig beláthatatlan válságok éfiitt
*to • • • i •*. ,iíti%

Bármi történjék Is, a függetlenségi 
párt helyén fog állani, hogy a hazája 
elleni harczot minden erejével vissza­
verje.

Ha Ausztria kiegyezni nem akar, 
legyen harcz !

De ez a harcz — és ezt elvárjuk 
minden hazafi lelkiismeretétől —- együtt 
fogja találni azokat, kik a tiz.nkettedik 
órában rájöttek arra, mit a függetlenségi 
párt a hosszan tartó harcz alatt mindig 
hirdetett, hogy az országot a teljes ki­
fosztástól és elkoldusodástól semmi sem 
mentheti meg csak az önálló vámterület 
és a nemzeti bank !

Ezt elvárjuk nemcsak a paktum­
mal bukó kormánytól, hanem az egész 
kormánypárttól.

Úgyis hasztalan minden más tö­
rekvés, az 1867-iki kiegyezés csődöt 
mondott s rohamosan halad a megérde­
melt vég felé ! . . .

A. B.

Sárospatak és Debreczen 
ölelkezése.

A „Debreczen“ eredeti tárczája.
Irta: —a—».

Szép ünnepély részesei voltak azok a 
debreczeni főiskolai tanárok és akadémiai 
hallgatók, kik a múlt május hó 29-ík napjá.i 
ősz patriárchánk, főtiszt és mélíóságos Kiss 
Áron püspök vezérlete alatt útra keltek, hogy 
visszaadják a sárospataki hitlanhallgatók és 
főiskolai tanárok két év előtti látogatását s 
egyúttal tanulmány utat tegyenek a hírneves 
szerencsi czukor-gyárban.

A vidám kedvű csapat élén s szeretve 
tisztelt püspökünk oldalán ott voltak Ba­
logh Ferencz hittanár, mini a nejének sú­
lyos betegsége által akadályozott és az egész 
mozgalom előkészítésében kiváló érdemet szer­
zett akadémiai igazgató, C s i k y Lajos 
helyettese, dr. B a r t h a Béla akad. dékán, 
dr. K é r é s z y Zoltán jogtanár, dr. 
P e c z k ó Ernő főgimnáziumi tanár ; aztán 
43 hítianhallgató és 7 joghallgató ifjú a főis­
kolai szeniorral.

Az indulás május 29-éu reggel 8 óra 25 
perczkor törtéül. A helybeli állomé—főnökség 
szives figyelme a vezelőknek külön másodosz­
tályú szakaszt, a tanuló ifjaknak külön har­
madosztályú kocsikat bocsátott rendelkezé­
sére.

Csakhogy a lelkes hangulat kezdett ha­
marosan aggodalmassá válni, mert hideg 
metsző szél süvöltött végig a rónán, sürü, 
őszi eső ömlött a májusi pompájában disslö 
földre. S hovatovább, annál inkább. Nemcsak

a kirándulás külső sikerét féltettük, hanem 
attól is tartottunk, hogy a sárospataki testvé­
rek szeretettel összeállított gazdag és remek 
programmja is dugába dől s mi sem zarándo­
kolhatunk el a hazafias kegyelet azon helyeire 
hova szivünk, lelkünk vonzott.

Szerencsen Szmrecsányi Béla 
szolgabiró s a czukorgyár nehány előkelőbb 
őszt viselője fogadta a kirándulókat s üdvözölte 
a püspököt. Rövid ebéd után megtekintettük 
a nagyszerű czukorgyárat, mely ugyan most 
nincs működésben, de a gyártási folyamatot 
mégis áttekinthettük. A szives készséggel kala­
uzoló hivatalnok urak örömmel fogadták dr. 
B a r t h á -nak azt a kijelentését, hogy 
októberben a teljes működés megismertetése 
czéljából egy joghallgatókból álló csapattal 
fog oda tanulmány, utat tenni, mert ezeket a 
fogyasztási adók megértése végett is közvet­
lenül érdeklik a hasonló vállalatok. A felvilá­
gosításon szerint a mull termelési év folyamán 
mintegy 320 ezer métermázsa finomított czuk- 
rot állvoit elő e gyár, melyből már több, 
mint a/s rész elszáilittaiott. Örömmel h Holtuk 
hogy a gyári alkalmazott személyzet is mind­
jobban magyarosodig

Sárospatakra is szakadó esőben érkez­
tünk, de azért ott volt az állomáson Zemplén 
vár . egye képviseletében B a r t o s József 
ujhely-járási főszolgabíró, hogy Kiss Áron 
püspököt a vármegye nevében üdvözölje, mire 
a püspök ur rövid, meleg szavakban vála­
szolt; ott voltak a főiskolai tanárok teljes 
számmal, valamint százakra menő akadémiai, 
gim áziumi tanuló s nagy közönség.

A tulajdonképpeni ünnepi fogadtatás a 
főiskola nagy termében történt, hol Novak 

Lapunk mai szama 12 oldalra terjed.

Lajos theol. tanár és főiskolai lelkész mondott 
gyönyörű üdvözlő beszédet, mely egeszen el­
ragadta a közönséget. Balogh Ferencz 
válaszolt itten, az ő szokott ékesszólásával 
és tartalmasságával, óriási éljeneket aratva. 
A fogadtai ás első és utolsó pontja a sáros­
pataki főiskolai énekkar remek éneke volt. 
Ez énekkar általában oly készséggel, oly mű­
vészi szabatossággal szerepelt a testvéri lá­
togatás egész tartama alatt, hogy csak hálá­
val emlékezhetünk meg vezető tanáráról, 
Pásztor Sámuelről, praecentoráról P i s- 
k ó t h y Ferencz harmadéves joghallgatóról 
és az egész kórusról.

Az első testvéri csókok és ölelések után 
kiki lakására sietett, átöltözködött, s bemutat­
kozott a háziaknak. A szakadó eső miatt addig 
nem is lehetett mást lenni, mig este nyolc* 
órakor az ősrégi idők óta nyári színkör gya­
nánt szereplő állásba nem siettünk, a lelkes 
pataki hölgyek és ifjak műkedvelői előadásá­
ban gyönyörködni, melyet dr. M i t r o v i c s 
Gyula, a sárospataki főiskola e máris orszá­
gos nevre szert tett ifjú esztétikus tanára 
rendezett. Bérezik »Protekczió« ctimü 
társadalmi darabja került színre, műkedvelők­
től igazán szokatlanul szabatos előadásban, 
Kiss Áron püspök urat külön díszhelyre 
ültették, a debreczeni tanárok körülte kaptak 
helyet s ingyen bemen tét élveztek az összes 
vendégifjak. M'gható jelenet volt, midőn püs­
pökünknek M a k 1 a r I Margitka, Sárospa­
tak egyik szép leánya, szívből fakadó üdvözlő 
beszéd kíséretében csokrot adott át, me­
lyet a mi örökifjú lelkű főpásztorunk hálás 
köszönettel fogadóit s a legnagyobb gonddal 
hozott magával Debreczenbe.

,< •



debreczeis 1899. Junius 8.

A képviselőház ülése.
A pünkösti szünidő letelt, a Junius 2-ára 

rendelt szünet utáni első ülés tegnap megtör­
tént. Várakozással tekintettek a képviselők 
pártkülönbség nélkül ez ülés elé, mert Széli 
Kálmán min. elnök, a kiről azt tartják, hogy 
perfekt férfi és szavával nem játszik — ezen 
be fogja jelenteni a kiegyezés eredményét, a 
melytől a közösügyek bivei legalább is azt 
várták, hogy az a Magyarországnak biztosított 
törvényeknek elégtétellel történik es a két 
birodalom közt a természetellenes közös viszony 
uj nehány évig erőltethető lesz még tovább. 
Nem úgy történt. A kiegyezés sikertelensége 
bebizonyította ismét a magyar állami függet­
lenség elvével homlokegyenest ellenkező közös­
ügyes állapot tarthatatlanságát, a mely meg- 
megujulólag inkább rontja, mintsem erősiti a 
két birodalom egymás tranü jó viszonyát.

A képviselők e várakozásból és az adott 
helyzet iránti kötelezettségtől áthatvá a 12 óra­
kor T a I i á n Béla alelnök által megnyitott 
ülésben a padokat majdnem teljesen meg is 
töltötték s a miniszterek is Széchenyi 
Manó gr. személykörüli miniszteren kivül 
mind megjelentek.

T a 1 i a n Béla megnyitva az ülési 
bejelentette V a y Ernő gróf képviselő halá­
lát, majd a dicső csatákat vívott Percze' 
Mór halálát, aki nemcsak mint kitűnő katona 
hanem mint törvényhozó is nagy részt vett 
közéletünkben. A Ház részvétét jegyzőkönyvbe 
vette s a gyászoló családhoz részvétiratot intéz.

Az elnök ezután megte'te a folyó ügyek­
ről szóló jelentését.

Ennekutáua felolvasták az osztályok és 
a bizottságok megalakulásáról szóló jelentést.

A napirend előtt nagy halljukozas közt 
jelentette az elnök, hogy a miniszterelnök 
szót kér.

Széli Kálmáu miniszterelnök : Abban 
a reménységben kérte az ülésnek máig való 
elhalasztását, hogy ma már felelhet a legfon­
tosabb kérdésre : a gazdasági kiegyezés kér­
désére. Ez a gazdasági viszony a folyó év 
végéig van rendezve. E kérdés rendezésének 
hoszszabb ideig való elhalasztása már tovább 
nem lehetséges. (Úgy van !) Nem halasztható

el az ország vitális érdekeinek veszélyeztetése 
nélkül. Az ő álláspontja, hogy ha lehetséges : 
az 1867-iki törvény által előirt módon ren- 
deztessék a viszony. Sajnos, nem sok kilátás 
van erre. Álláspontja továbbá : ha nem sike­
rül Magyarorszag jogainak teljes fóntartásá- 
val, az önrendezés alapján kívánatos a ren­
dezés. A tárgyalások megtörténtek az osztrák 
kormánynyal, de siker nélkül. Felelőssége tu- 
databán ki kell jelentenie, hogy nincs kizárva 
az az eset, hogy vagy az osztrák, vagy a 
magyar kormányra nézve válság következik 
be. (Mozgás.) Kéri á Hazat, nézzék el neki, 
ha ma érdemleges ny latkozatot nem tesz 
(Helyeslés.) és hogy a jövő hét derekán ül es 
tartassek, melyen a nagyfontosságu kérdésben 
nyilatkozni fog. (Hosszas, zajos éljenzés a 
jobboldalon és baloldalon.)

Kossuth F. a napirend előli akart fel 
szólalni, de az elnöknél e szándékát nem tudta 
kivinni.

Partja nevében kijelenti, hogy nagyon 
sajnálja, hogy a kormány alkudozni ment 
ki, mikor önrendelkezé'i joga van. (Helyeslés 
a szélsőbalon.) Ha megadjak a kívánalmakat 
az osztrákok, akkor a paktum áll, ha nem 
adják meg, akkor életbe lép az önrendelkezés 
és meg kell csinálni az önálló vámterületet. 
(Zajos tetszés a szélsőbalon.) A függ. párt 
nem tűri, hogy az ország jogait az osztrák 
kormány akaratától tegyék függővé. Kijelen­
tette: a paktumban semmi titkos megállapodás 
nincs s azok a híresztelések, melyek ilyesmi­
ről szólnak, teljesen alaptalanok.

Kérdezte a miniszterelnöktől, igaz-e,hogy 
uj provizóriumot akarnak és a miniszterelnök 
újra alkudozik ? A paktumot igy megsérteni 
nem lehet. Nem is hiszi, hogy a király a 
paktum megváltoztatását követelné. Ez ellen 
egy emberkent tiltakoznék pártja. Fölemlité, 
hogy a paktumban junktim van és a kúriai 
bíráskodás még sincs szentesítve, mely pe­
dig benne van a junktimuan. Ezt furcsának 
találja. Kijelenti, hogy pártja a paktumnak az 
országra nézve káros megváltoztatását nem 
fogja tűrni. Nem is hiszi, hogy a miniszterel­
nök ezt akarná, különben nem folytatná mos 
tani nagy küzdelmét. De alkudozás, uj pro­
vizórium . . .

Másnap, 30-án reggel nyolez órakor 
negyven kocsiból álló menet vitte nemzeti 
szín zászlók alatt a debreczenieket s a sáros­
pataki lanari kar egy részét, meg az ének­
kart és az érdeklődőket S.-A.-Ujh-dybe, hol a 
város határán a város nevében dr. S z é k e 1 y 
Etek polgármester üdvözölte a püspököt s 
vele a vendégeket, és a hol F e j e s Is'ván a 
főiskola egyházi algondnoka, a költő-pap ven­
dégelte meg az összes látogatókat gazdag vil- 
lásreggelivel. A vendégszerető házi gazdát s a 
kiváló urinőt, az ö kedves feleségét, ki maga 
is tiszán'uli származású, valamint a jelen­
volt s.-a.-ujbelyi hölgyeket Kiss Áron, 
Balogh Ferencz és dr. B a r t h a kö­
szöntötték fel.

Az újhelyi ref. templo libán megtekintet­
tük az. orgonát, mely a hazai reformált temp­
lomokban egyike a legrégibbeknek s még az 
egyházkerület nem akarta beletetni engedni, 
a'/tan a Hákóc/y György ajándékozta hatalmas 
és díszes urvacsorai borkannát. Az orgona 
kísérete mellett R o h o s k a József segéd- 
lelkész énekelt egy egyházi dalt az ő messze 
löldön ismeretes gyönyörű tenorjával.

Most, Ujhely előkelőségeivel megszapo­
rodva, Szép halomra, Kazinczy 
Ferencz lakó s temetkezési helyére indult az 
impozáns kocsi sor, mely általános érdeklődés 
tárgyát képezte Ujhely fellobogózott utczáin. 
A nemes görög stilü mauzóleumot s az ott 
elhelyezett ereklyéket meg aztán Kazinczy 
sírját tekintettük meg. A mauzóleum előtt a 
pataki énekkar éneke't, S z i n y e y Gerzson 
sárospataki, dr. P e c z k ö Ernő debreczeni 
tanárok pedig magasszárnyalásu beszédeket 
mondottak, a debreczeni ifjúság szép koszorút 
helyezett el B a g a tn é i y Karoly esküdt­
felügyelő rövid, tartalmas beszéde mellett a 
mauzeleurnban.

Innen tovább, Borsibi siettünk, II. 
R á k ó c z y Ferencz szülőházához, melyet 
márványtáblával jelölt meg a hazafias kegyelet 
A pataki dalárda rendkívül nagy hatással éne­
kelt el nehány kuruez dalt s a »Rakóczy 
búcsúja« igaz könnyeket csalt a hallgatók 
szemébe.

Csontos József sárospataki és dr. 
B a r t h a Béla debreczeni tmarok lelkes 
szónoklatai hatalmas éljenekre ragadtak az 
ifjúságot, melyeket megsokszorozva adtak 
vissza a történelmi nevezetességű épület ko­
mor falai.

A kuruez-nóták akkordjai után visszatér­
tünk Ujhelybe, hogy egy impozáns közebéden 
e nemes város igaz magyar vend gszereietlel 
látott vendégei legyünk.

Ekkorára mar a tiszántúli egyházkerület 
nagyérdemű püspöke, Kun Bertalan is meg­
érkezett Ujhelybe, hogy üdvözölje sajat kerü­
letében ifjúkori barátját s szeretett kartársát 
Kiss Áron püspököt.

Most következett a két főpásztor de kü­
lönösen a vendég püspök előtti tisztelgések 
hosszú és diszes-o-ra. A vármegye a főispán, 
a város a polgármester, az ev. ref., a róm. 
és gör. kát. egyházközségek s a zsidó hitköz­
ség küldöttsAge jött el lelkészeik vezetése 
alatt.

Majd a B o c k-féle vendéglőben ültünk 
250 leri'ékes közebédhez, hol a két püspökön 
s a debreczeni és sárospataki vendégeken 
kivü, Molnár István főispán, M a t o- 
1 a y Etele alispán, D ó k u s Gyula cs. és 
kir. kamarás, vármegyei főjegyző, Fejes 
István, D ó k u s Ernő kamarás képviselő, 
Molnár Béla képviselő, M e c z n e r 
Béla egyházmegyei gondnok, S z á n k y tn. 
kir. honvedűrnagy, dr. Székely Elek 
polgármester, mint a vendéglátó város képvi­

— Hazaárulás lenne ! (kiáltották a szói 
sőbalról.) eU

Kossuth Ferencz . . . ellenében 
az ő pártja halálig tiltakoznék és minden 
eszközzel felvenné a harezot. (Zajos helyeslés 
a szélsőbalon.)

Széli Kálmán : Azt hiszi, mindenki 
igazat ad neki abban, hogy a mit mondott 
az semmi kétséget nem hagy fönn. Nincs is 
mit mondania, ha ismétlésbe nem akarna 
esni. De pár észrevételt kell tennie ! (j aU(U. 
dozásról nem szólt, ö azon az alapon akarja 
rendezni a kérdést, hogy a kérdést a viszo. 
nos-iág alapján kell rendezni s az érintkezés 
nélkül nem lehetséges. Ez az, a mit ő a tár- 
gyalás alatt értett. Még az önálló vámterület 
esetén is kell tárgyalni. A mi a koronát illeti 
6 soha sem vonta a koronát a diskusszióba’ 
soha sem szólt a korona érzületekről.

Széli Kálmán : A mit tett, annak a 
felelősségnek tudatában tette, melyet elvállalt 
de a koronának a diskusszióba való bevonását 
nem helyesli. Ismeri, a mit tett s ezért ö a 
felelős. Kijelenti hogy valamint részéről nem 
történt a paktumban titkos stipulaczió, azok 
részéről sem történi, a kik a paktumot meg­
kötötték. A mi abban Írva van, az érvényes 
a mi nincs megírva, az nem érvényes. (He­
lyeslés.) A mi a junktimot illeti, ezt a jttnk- 
fimot ő ismeri és meg is tartja. (Zajos he­
lyeslés es éljenzés minden oldalon.)

Rakovszky István hozzájárul az 
ülések felfüggesztéséről szóló indítványhoz. 
Kijelenti pártja részéről, hogy az mindenhán 
állja a paktumot és hiszi, hogy a miniszter- 
elnök is megállja. Kijelenti ő is, hogy a pak­
tumban titkos megállapodások nem voltak s 
nincsenek. Bízik Széli Kálmánban. (Tetszés a 
baloldalon.)

A Ház, a szélsőbal Kossuth-frakcziója 
kivételével, elfogadja a miniszterelnök indítvá­
nyát s a tárgy kimerittetvén az ülésnek há­
romnegyed 1 órakor már vége volt.

*

A kilátások.
S z é i 1 K min. elnök az este már, — 

vagy ma reggel bizonyosan elutazott Becsbe 
azon elhatározással, hogy semmi ér­
demleges kérdésben nem

selője, a városi tisztikar élén; a testvérfele- 
kezetek lelkészei s Ujhely város intelligen- 
cziája vettek részt. Kiss Áron, Székely poi' 
gármester, Balogh Ferencz, Fejes István, Dokus 
Gyula, dr. Kérószy Zoltán, Molnár Béla, dr. 
Bartha Béla, Radácsi György, Meczner Béla 
és masok loasztjait, figyelmesen hallgatta a 
nagy közönség.

Egv-egy szebb lefolyású lelkesedett és 
mégis fegyelmezett közebédet ritaán leht-t lát­
ni. Pedig a Hegyalja remek szomorodnia és 
hamissiltatlan aszúja, ugyancsak bő mértekben 
állt rendelkezésre.

A sárospataki énekkar végleg elhallgat­
tatta a czigányt s a meddig csak lehetett, 
gyönyörködtünk szebbnél-szebb magyar dalai­
ban. Majd Fejes Istvántól és feleségétől vettünk 
búcsút s vissza Patakra ! Itt csakhamar a 
Lorántffyak és Rákóczyak ősi saslészkében 
találtuk agunkat, mely most a Windischgrätz 
Lajos herczeg tulajdona. El kell és hálásan 
kell elösmernünk, hogy az idegen származású 
birtokos kegyelettel és méltó tisztelettel őrzi 
a dicső múlt emlékeit. Minden szoba valóságos 
nemesi ereklye-tár itten s a modern és ódon 
vár kincseit a legnagyobb előzékenységgel tárta 
fel előttünk Philipp Károly uradalmi 
igazgató, ez az osztrákból lelkes magyar állam­
polgárrá lett derék férfiú, tiszttársaival együtt. 
A hires veres toronyból élveztük a páratlanul 
nagyszerű kilátást a hegy- és rónavidek ölel­
kezésénél, melyeket a Bodrog, mint ezüstszalag, 
választ el.

Még e délután Tompa Mihály és 
Palóczi Horváth Mária és Simon főiskola­
kerti szobrát koszoruzta meg ifjúságunk, az 
egyik helyen A c s a y Lajos hitianhallgató, a 
másik helyen Juhász Sándor debreczeni 
esk. felügyelő tartván jeles beszédeket.

Este vidám majái.s hozta össze a pataki
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enged, mert nem is engedhet, minthogy a 
pártok közt, a hosszú tárgyalások után meg- 
-törlént békekötés megadja álláspontját, amely­
ről letérnie nem lehet, mint amely a koroná­
nak is megnyerte előlegesen beleegyezését. 
Hogy ez a megegyezés megváltoztatkató l-gyeri 
—- az ellenzék különösen képtelenségnek 
tartja.

Ha S z é 1 l amint kifejezte a paktum­
mal elbukik : komolyan kérdésbe tehető, hogy 
lenne-e uiána valaki oly vakmerész, aki kor­
mányra vállalkoznék, amidőn tudhatja, hogy 
e g y n a p i g sem tarthatná magát a par­
tok jogos ellentáiló tömörülése miatt.

A S z e 1 I K. bukása ennélfogva dicső­
séges lenne. Az ellenzék ez esetben ismét fel­
venné az ország érdekéért folytatandó harczot 
még nagyobb elszántsággal miut valaha is. 
És e tudatban némi megnyugvással nézhetünk 
a további tá gyalások elé. A megoldás 
vagy jobbra, vagy balra nem késhet már 
sokáig 1

Akuriai bíráskodás.
Annak a kérdésnek az érdeme, a mit 

Kossuth Ferencz a kúriai bíráskodás iránt 
tegnap a Házban a miniszterelnökhöz intézett 
az, bogy a közvélemény a miniszterelnöktől 
megnyugtató felv lágositást nyert, a mennyiben 
Széli Kálmán kijelentette, hogy a paktum ide 
vonatkozó részét is »megtartja és az meg is 
lesz tartva«, s minden ellenhiresztelések da­
czára. mintha ti. a főpapság ellentáiló befo­
lyása késleltetné a törvény szentesítését, biz­
ton várható, hogy a törvény még a jövő hét 
folyamán ki lesz hirdetve.

Azt a megnyugtatást is meghozta Széli 
Kálmán nyilatkozata a tegnapi ülésen.

*

A képviselőház bizottságai a tegnapi ülés 
után következőképp alakultak meg:

Igazságügyi bizott-ág : elnök Szilágyi 
Dezső, jegyző Mohay Sándor.

Közoktatási bizottság : elnök Csáky Al­
bin gróf, jegyző Kämmerer Ernő.

Kérvényt bizottság: elnÖK Radocza Já­
nos, jegyző M Inár Béla.

Közgazdasági bizottság elnök : Audrássy 
Tivadar gróf, jegyző Rosenbérg Gyula.

Közlekedési bizottság elnök Lukács Béla 
jegyző Bethlen Balázs gróf.

Zárószámadási bizottság. Elnök : Fest 
Lajos, jegyző : Benke Gyula.

Számv'zsgáló bizottság. Elnök: Beles 
János, jegyző: Frideczky Timót.

Véderő bízó tság. Ernők: Podmaniczky 
Frigyes báró, jegyző : Münnioh Aurél.

Földmivelési bizottság. Etnök: Bedő Albert, 
jegyző: Szily Pongrácz.

Mentelmi bizottság. Elnök: Chorin Ferencz, 
jegyző: Kabos Ferencz.

Pénzügyi bizottság. Elnök : Fáik Miksa, 
jegyző: Neményi Ambrus,

Közigazgatási bizottság. Elnök: Horánszky 
Nándor, jegyző: Belitska Béni.

Géza.

BELFÖLD.
Képviselő választás. Gróf Andrássy 

1 — mint jelentik, — határozottan
kijelentette, hogy a nagymihályi kerületben az 
országgyűlési képviselői jelöltséget elfogadja s 
a jövő hét folyamán programmbeszédét is meg 
fogja tartani. — Grót Andrássy egyhangú meg­
választása bizonyos.

A pártok — a válságban. Ama bizal­
mas megbeszélésekből, melyek tegnap a képvi­
selőház ülésének megkezdése elö l és a délu­
tán folyamán i* a különböző partok vezető 
feríiai közt folytak, egyértelműig kifejezésre 
jutott a helyzet komolysága, mely a felidézett 
válságoak gyors és kielégítő megoldását sür­
gő en követeli. Az ellenzéki vezérférfiak hatá­
rozottan kijelentették, hogy Széli Kálmán 
miniszterelnök korrekt magatartását méltá­
nyolják és a mennyiben a pártközi egyezmény 
megállapodásairól lenne szó, azok keresztül 
vitelénél tejes loyalitással készek a kabinetet 
támogatni. A paktumtól való bármely eltérés, 
a mely Magyarország hátrányára történnék, 
fel oldaná az ellenzéket 
minden kötelezettség alól, es ismét szabad 
kezet engedne neki. Ezen nézet uralkodott 
azon értekezleten is, melyet a függ. 
és 48-as párt Kossuth Ferencz elnök­
lete alatt tegnap este megtartott és a melyben 
a legközelebbi jövő eselyeit beszélték meg. —

Igen élénk eszmecsere fejlődött ki, a melyen 
az elnökön kívül Eodrey, Brázay, Kubik, 
Leszkay, és Polczner is részt vtltek. Formális 
határozatot nem hoztak, mivel a miniszter- 
elnök nyilatkozatára való tekintette várakozó 
álláspontot foglalt el a párt. Ez okból, mint 
jelentik, az értekezletről hivatalos kom­
münikét se adtak ki.

KÜLFÖLD.
Romániai választásokról Bukarestből 

jelentik a K. Ert.-nek : A miniszterelnöknek 
Jászvárosban tartott programra beszéde álta­
lános csalódást keltett : egy árva ezóval sem 
emlékezett meg a miniszterelnök az érd é- 
l yr o m á n kérdésről, jóllehet, épen 
ez okozta a Sturdza kabinet bukását, a mit 
Sturdza valóságos nemzeti kérdéssé fújt fel* 
Arról is hallgatott a miniszterelnök, hogy az 
»idegenek«, jobban mondva a zsidók ellen 
hozott kiutasító törvényt felfüggesztik-e s hogy 
a«, idegenek gyermekei részesülni fognak-e 
az alkotmány által is biztosított kötelező is­
kolai oktatás jótéteményeiben ?

Szükséges lett volna pedig, hogy nyilat­
kozzék a miniszterelnök e kérdésekről, mert 
az az uralkodó szerep, melyet a zsidó faló 
Filipescu a pártban betölt, a befolyás melyet 
Disescu és Istrate a kabinetben gyakorolnak, 
holott ők a kulturliga vezetőségében is előkelő 
szerepei játszanak, mint nem kevésbbé azon 
tevékenység, —• melyet Gradistean, Jonel és 
Dellavrancea kifejtenek, kik politikai jelentő­
ségüket a nemzeti kérdésben elfoglalt állás­
pontjuknak köszönhetik, a kiknek mai sze­
replése mind megannyi kérdőjel, a melyekre 
válaszolni, még pedig teljes őszinteséggel és 
nyíltsággal mindenesetre szükség lett volna. 
E mulasztás enyhítő magyarázatául szolgálhat 
az a körülmény, hogy a kormány még ma is 
bizonytalanságban van az iránt, vájjon győ­
zelmesen kerül-e ki a választásokból és hogy 
a többség esetleg milyen elemekből fog ala­
kulni ?

Annyi bizonyos, hogy egységes konzerva­
tív többségre számítani se lehet. Az ó-konzer- 
vetivek közül alig 60-at választanak majd be
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szép hölgyeket a vendégifjakkal s az egész 
ünneplő közönséget egy nagy és díszes köz­
vacsora a főiskola torna-csarnokában isméi 
lelkes felköszöntőkkel.

Másnap reggel 8 órakor istentiszteletre 
gyűltünk, hol a Hodossy Béla képezdei 
zenetanár által vezetett vegyes énekkar áhitatos, 
művészi énekevei emelt közelebb bennünket 
Istenhez. A templomozás után a püspöknél 
tisztelegtek a sáros-pataki ev. ref. presbitérium 
és notabilitások. Majd a főiskola gazdag gyűj­
teményeinek, tantermeinek a maga nemeben 
párját ritkító kórházának, hírneves könyvtárá­
nak, azután a Dezső Lajos igazgató veze­
tése alatt elismert magaslatra emelkedett állami 
taoitóképezdének megtekintése s az ismerős 
családok meglátogatása következett.

Délben újra bucsu-ebéd egyesítette a 
vendégeket és vendéglátókat, mely arról is 
nevezetes, hogy Darányi földmivelésügyi minisz­
ter a sáros-pataki főiskola hires királyhegyi 
szőlőjéből, melyet teljes elpusztulása után az 
állam telepíttetett újra s még négy évig fog 
bitói, 100 liter fejedelmi bort bocsátott telje­
sen ingyen az ünneplő társaság rendelkezésére. 
He volt is ott kedv, lelkesedés szebbnél szebb, 
gyönyöi ünél-gyönyörübb beszédeket leheteti 
hallani. Kiss Áron és Kun Bertalan püspökök, 
L’ejea István, Balogh Ferencz, Dókus Gyula, 
Martha Béla, Novak Lajos, Radacsi György, 
Zsindely István és masoK az idősebbek, Nagy 
Béla pataki, Bogdán Lajos debrec/eni szénior, 
Biskoty karvezető az ifjak közül szívhez szól- 
lak, mert szívből szóltak. Persze a humor 
gyöngyei is gazdagon tündököllek.

Végre bekövetkezett a bucsuzás. Sok száz 
ember kisérte ki a debreczeni vendégeket, 
kik szeretetni vittek vándorútokra es hazafias 
lelkesedést s mindazt megsokszorozva találták 
viszont a bodrog-parti Athénében és Zemplén

honfi-emlékekben gazdag földjén. Hisszük, hogy 
a kedves emlékek, a nyert lanulságok állan­
dók lesznek, a két főiskola közötti kapocs 
meg szorosabbá vált az egyház és haza javára, 
ügy legyen! _____

A hétről.
A Debreczen eredeti tárczája.

Majdnem egész héten hullott az áldás. 
Jajgattunk, panaszkodtunk, — mit sem hasz­
nált. Megróttuk az időt vezérczikkben, közgaz­
daságban, hírrovatban, — még annyit sem 
használt ! A fellegek nem ismerik a hetedik 
nagy hatalmat, nem hallgattak reánk ! . . .

Különben ezen a héten nagyon rosszul 
viselték magukat a fellegeit. Elborították a 
politikai élet verőfényes, kék egét.

A Széli-csend, (használjuk ki a Széll- 
viczczeket teljesen, hátha nem használhatjuk 
sokáig 1 ? . . .) úgy látszik, rövid ideig tartott. 
T h u n gr. miodenképen Dugovics Titusz 
dicsőségét áhitozza. Ha már bukni kell, átka­
rolja az ellenfelét is. Essenek le együtt. A 
birkózás még mindig tart. Mi lesz a vége, 
nem tudjuk. Hogy mi vethetne végét, azt mi 
már régen hirdetjük : váljunk el 1 . . . Elvég­
re is mi szüksége van Magyarországnak arra, 
hogy megczafolja a történelem, logika, termé­
szetrajz, mathematika, szóval mindenfele tu­
domány igazságait ? , . . Miért élünk mi a 
má hasznáért és kedvéért, mikor az. a másik 
a mi élelünket nem akarja ? . . .

Deák Ferencztől Kola Jánosig nem akadt 
olyan élő vagy bolt közösügyes politikus, a 
ki ezt az abszurdumot kepes legyen megma­
gyarázni ! . . .

.... De azt sem magyarázza átn meg 
senki, hogy mikor mindnyájan »elvből« elitéljük 
a párbajt, miéit kell a »társadalmi kényszer«

előrángatott indokából nap-nap után vereked­
nünk ? . . . . Nemcsak nálunk van ez igy, 
másutt is. Kolozsvárott agyonlőttek egy derék, 
magyar urat, Nagyváradon egy jogászt sebe- 
sitett meg életveszélyesen a kollégája.

Egyik párbajnak sem volt komoly oka, 
a váradmak épen nem .... Egy primadonna 
miatt, a kiről az egyik jogász rossz kritikát 
mond .... Oh primadonnák, óh párbajok ! 
.... Azt a fiút, a ki kollegáját életveszélye­
sen megsebesítette, még a gymnasium padjai­
ból ismerem . . . Jámbor, szelíd gyerek 
volt. Hogy kiforgatták a primadonnák és e 
párbajok ! . . . .

.... A katholikueok urnapi isteni-lisz- 
teletje, proczessziója kegyeletes, megható ün­
nepély. Csütörtökön a kálvinista Róma főut- 
czáját elözömötték az ájtatos hívek. A kato­
nák lőttek, a trombitások fújtak . . . Ezt még 
türelmesen viseljük. De mivel érdemelte sze­
gény nagy templom, hogy neki a »Gott er­
halte«-! kell visszavernie ? ! . . .

Ez a szomorú emlékű nóta fokozza talán 
a magyar katholikusuk ájtatos érzelmeit?... 
Minekünk nagyon, nagyon rosszul esett hal­
lani ............

.... Egyszóval Debreczen szab. kir. 
város felcsapott szesznag\ kereskedőnek. Hogy 
bejegyzett ezég lesz-e ? nem tudjuk. Azt sem 
tudjuk, hogy üzlettársul kit fog megnyerni ? 
Az sem bizonyos, hvgy a kimérést a város 
tisztviselői fogjak-e teljesíteni ? . . . Ma még 
c«ak az bizonyos, hogy pálinkát mérni j > 
g‘scbefl, ellenben szabadságszobrot állítani rósz 
g‘scheft ! . . . .

Debreczen szab. kir, városnak pedig a 
g'scheft az első !

Dyb.

vh\'v
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a kamarába ; ezekhez csatlakoznak a radikáli­
sok, Panu alatt 15-en, a Flevisták, de ezek nem 
feltétlenül, 25-en és Aurelián csoportja, a 
liberálisok zöme mintegy 15-en akik a kor 
Hiánynak nem fognak nehézségeket okozni, 
feltétlen ellenzéket képeznek Gsrp hívei, kik 
mintegy 25-en a kamarába jutnak és Sturdza 
pártjának 40—50 embere, kik a nemzeti bank­
nál és a két nagy hitelintézetnél elfoglal 
állásuknál fogva biztosra vehetik megválasz­
tásukat. — E szomorú kilátásokkal szemben 
oly kormány, mint Cantacuzinóé alig me­
részelheti, hogy nyíltan nyilatkozzék oly kér­
désekről, amelyek Romániában ősidőktől fogva 
a nép lázitására a legalkalmasabbaknak bi­
zonyultak.

A pápai nunczius távozása Mán 
chenből. Luitpold régens-herczeg máj 
31, délelőtt bucsukihallgatáson fogadta L o - 
r e n z e I I i papai nuncziust, akinek ez al­
kalommal a bajor korona-rend nagykeresztjét 
adományozta.

A kóbnrg-góthai trónörökös-kérdés,
A got’iai országgyűlésen L i e b e I r u 
képviselő a költségvetési vita során szóbahoz- 
ta a trónöröklés kérdését, visszautasította a 
birodalmi fórum beavatkozását és tiltakozott 
az ellen, hogy Koburg-Gotha és népe holt 
családi örökségnek tekintessék. Ha a herczeg- 
nek az alkotmány értelmében az állam terüle­
tén kell laknia, akkor a trónörökösnek is olt 
kell, hogy legyen főlakása.

Arnold képviselő azt indítványozta, 
szólítsák fel a kormányt, hogy odahasson, hogy 
Arthur connaughti herezeg mielőbb Ko 
burg-Gotbába tegye főlakását, hogy német ne­
velésben részesüljön s megismerkedjék uj ha­
zája viszonyaival.

A indítványt Strenge miniszter 
kívánsága ellenére bizottsághoz utasították. Az 
indítvány ellen csak a szoczialdemokraták 
szavaztak.

Dreyfiu ágy.
Budapest, Jun. 3. (A Debr. er. táv. Érk. 

d. e. 10 ó.) Tegnap a semmitőszék este 7-ig 
tanácskozott. 8 biró már nyilatkozott, bátra 
van még 37 biró nyilatkozása. Az Ítélet hét­
főn lesz. »Ville de Tauger« hadihajó elindult 
Cayennebe 14 főnyi őrséggel, hogy Dreyfust 
Párisba hozza.

A párbaj áldozata.
Kolozsvár, Jun. 3. (A Debr. er. táv. Érk. 

d. e. 11 ó.) Putnoky temetése tegnap megtör­
tént. A család egy fekete szalagos névtelen 
koszorút, (amely valószínűleg Oberschallé volt) 
vissza utasított.

Gyilkos házmester.
Budapest, Jun. 3. (A Debr. ered. táv. 

Érk. d. u. 1 ó.) Budapesten“ a Dobozy ut- 
czában egy mázoló czivakodás közt pofon 
ütötte a házmestert. Ez beszaladt revolverért 
és a mázolót 3 szór főbe lőtte, a ki azonnal 
meghalt. A közönség megakarta lincbelni, de 
a rendőrök szétverték..

Jászvárosi antiszemita zavargások.
Bukarest, Jun. 3. A jászvárosi anti­

szemita zavargások ügyében erélyesen folyik 
a vizsgálat. Többeket elfogtak. Egy diákot,aki 
tanársegéd a szövettani laboratóriumban, to­
vábbá egy szemináriumi tanítót felfüggesztet­
tek állásuktól. A zavargások többi bűnrészesei 
kétes exisztenciáju emberek. A többi diákok 
mind tagadják vétkességüket. Jászvarosban és 
a többi varosban szigorú rendszabályokat al­
kalmaznak. A dobroveci fogház őrzésére ki­
rendelt katonásat, a kik állomásukat elhagy­
ták, 5 év és két hón ip kö„t váltakozó bün­
tetéssel sújtották.

Városi közgyűlés.
Második nap.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, junius 2.

Az egy napra tervezett közgyűlés úgy 
látszik több napi munkát ad a bizottsági tag 
uraknak.

A fogyasztási adó kérd se felett nem egy 
könnyen siklottak keresztül a városatyák s 
ennek lehet tulajdonítani, hogy ma még csak 
a zárszámadásig haladt a közgyűlés.

A gyűlés lefolyása a következő volt :
Kevéssel 9 óra után nyitotta meg D é- 

g e n f e I d József gról főispán a köz­
gyűlést.

Az első tárgy mihez hozzáfogtak a váro­
sok és községek fogyasztási-adó természetű 
bevételeinek ideiglenes rendezésere vonatkozó 
szabályrendelet részletes tárgyalás .

Hajdú Gyula tanácsnok, előadó a 
szabályrendelet pontjait olvasta fel. Mindegyik 
ponthoz felszólaltuk, sőt heves vitát is provo­
káltak Kiss rtlbert, Márk Endre, K o- 
v á c s Józs f, dr. F ej é r Ferencz s módo­
sításokat nyújtottak be.

A b r a h á m László főügyész és Hajdú 
Gyula tanácsnok ellenzik a módosításokat s 
az eredeti javaslat elfogadását ajánlják.

Fejér Ferencz dr. a szakaszok szd- 
szeriot való felolvasásának mellőzését kéri, 
csak általánosságban kér határozatot hozni.

A szabályrendeletet módosításokkal el­
fogadták.

Ezután a házipénztárnok s a város által 
kezelt alapoknak múlt évi zárszámadását 
vették tárgyalás alá.

V e c s e y Imre tanácsnok t. b. főjegyző 
olvasta fel a tanáé i javaslatot, mely a zár­
számadást elfogadásra ajánlja.

Az első felszólaló Márton Imre dr. 
volt. Már a jog és pénzügyi-bizottságban ei ős 
kritika alá vette a zárszámadást s most is 
úgy áltaianosságkan mint rózzleteiben a leg­
erősebb kritika tárgyává tette azt s hevesen 
kikelt város gazdálkodása ellen. A zárszáma­
dást nem fogadja el.

Fejér Ferencz dr. is a zárszámadás 
ellen beszél s ő sem fógadja el,

Szabó József főszámvovő a táma­
dásokat visszautasítja s a számadások helyes­
ségét és alaposságai igyekszik bebizonyítani. 
A zárszámadást elfogadásra ajánlja.

Kiss Albert szólalt fel ezután s sze­
mére hányja a tanácsnak, hogy nemcsak hogy 
a költségvetést nem tartja meg, de még a té- 
te'czimeket sem. Kéri a tanácsot, hogy a gaz­
dálkodásban forduljanak a takarékosság elvé­
hez, mert azt megköveteli a város közegész­
ségi és kulturális egyéb szükségei és kiadásai. 
A zárszámadást ugyan elfogadja bár ellene 
aggodalmai vannak.

Z á d o r Lajos azt indítványozza, hogy 
a jövőre a költségvetést ne a főszámvevő csi­
nálja, hanem csinálja a tanács, a főszámvevö 
csak ellenőrizzen ; hosszas fejtegetésébe bo­
csátkozik a város gazdálkodásának, kereske­
désének, a zárszámadást elfogadja.

A b r a h á m László a zárszámadás s a 
tanács mellett szólal fel-

A tárgyalás folytatását a főispán mára 
lalasztja, a gyűlést 1 óra után zárta be.

Harmadik nap.
A mai közgyűlés már gyorsabb tempóban 

tárgyalta le a tárgysorozat pontjait, nagyobb 
érdeklődést csak a szamtiszti állás betöltése 
okozott, melyre három érdemes és derék vá­
rosi tisztviselő is pályázott. A közgyűlés B e- 
k e Károly számgyakornokot választotta meg 
számtiszité. A közgyűlés lefolyású a következő 
volt :

A gyűlést & órakor nyitotta meg gr. Dó- 
genfeid főispán.

A tárgysorozat ma tárgyalandó első 
pontja a helypénz-hátralékok törlése volt, mit 
szó nélkül fogadott, el a közgyűlés.

Ugyancsap vita nélkül fogadták el a 
váltság-hátralek törléséről szóló tanácsi előter­
jesztést is.

Az esküdtképes egyének alaplajstromát 
változatlanul fogadta el a közgyűlés.

Az egyenes adó elleni felszólamlás! bi­
zottságba Nemes Kálmán s Horvát István 
választattak be.

Az esküdtbiróságról szóló törvény ren­
delkezései értelmében alakítandó bizottságba 
bizalmi férfiaknak Lengyel Imre, Kar­
dos László, D o b 1 e c z k i Sándor és L. 
Nagy Bálint választattak meg.

Az Andaházy-intézetbe való felvételre 
első helyre Máté Miklőst, a Ludovica aka­
démiába pedig első helyre Orosz Bélát, 
második helyre Pruzsinszky Dezsőt 
ajánlja a közgyűlés.

Az elidegenítések és kisajátítások felett 
nem dönthetett a közgyűlés, mert a bizott­
sági tagok szükséges számban nem voltak 
jelen. A névszerinti szavazás a jun. 29-iki 
rendkívüli közgzülésre halasztatott.

Most köve'kezett nagy érdeklődés mel­
lett a számtiszti állás betöltése, melyre Z o 1- 
t a i Lajos, Mathe László, B e k e Károly; 
Sólyom Antal és D. Nagy Jenő pályáztak. Az 
első helyen említett három pályázónak volt 
kilátása a győzelemre.

Z o 1 I a i Lajos régi, érdemes hivatal­
noka a városnak, M á t b é László pedig rövid 
idő alatt is derék, munkás tisztviselőnek bi­
zonyult. A szavazás megejtetvén, az elnök ki­
hirdette az eredményt. Beadatott 98 sza­
vazat.

Ebből Zoltai Lajosra 28, Mátbó Lászlóra 
23, Beke Károlyra 35, Sólyom Antalra 6, D. 
Nagy Jenőre 5 szavazat esett. Számtisztté te­
hát Beke Károlyt választotta meg a köz­
gyűlés.

Azután az irnoki és rendőrbiztosi állások 
betöltése következett, melyekre a főispán a 
szavazást elrendelte.

Lapunk zártakor a gyűlés még folyik.

HÍREK.

Június.
Kis diák koromban aranyos, cseppnyi 

bakfis leányokért bomollam, a kiket 
szuverén kicsinyléssel néztem le később 
gólya-jogászkorom eseményekben gazdag, 
öotudatfejlesztő idején.

Jött aztán, hogy mindenféle leány­
fajtából kijózanodtam. A cseppnyi, bakfis 
leánytól az érett eladóig, — a sentimen- 
tális pap-kisasszonytól az eleven vérű juk- 
ker-leányig. Ez a kor volt a junius kora. 
Ez a kor volt a perfekt asszonyt szépség 
utáni vagy kora, melyet a régi jó idők­
ben úgy 30 és 35 év közt értek el a jó 
erkölcsű ifjak, mi pedig már 20 éves 
korunkban belenyargalunk. Egyforma tünet 
ez avval, hogy a lumpolás után is jobban 
érezzük mi a katzenjammerl, mint 50 
évvel ezelőtt a mi már néhai lump- 
elődeink . . .

... Üdvözlégy júniusi meleg, érlelő, forró 
nyár-eiő 1 Üdvözlégy a te érett, kifejlett, 
kápráztató szépségeddel, melyben több 
az édes valóság a tarka illúziónál!... 
Üdvözlégy szerelem igazi hónapja ! Légy 
kegyes hozzánk, kik már átkozottul 
modernek vagyunk I . . . Kiknek nem elég 
a tavasz ragyogása, hanem meleg, izzó 
meleg után sóvárgunk.

Kárpótolj bennünket a múltért, — s a 
jövőért is. Mert a nyár után eljön az ősz 
is . . . És mi már olyan öreg-fiatalok 
vagyunk, kik immár csak a nyártól várunk 
melegséget 1 . . .

* Istentiszteletek. A uolnapi istentisz­
teletek beosztása az ev. ref. templomokbao : 
Nagytemplomban : Bokross Elek esk. felügyelő, 
Kis-templomban : Dicsői! József lelkész, Kos­
suth utczai templomban : Lencz Géza h. ta­
nár, ispotály! templomban : Mitrovics Gyula 
lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor Schindler Márton s. lelkész tart isten­
tiszteletet,

* A debreczeni mentőegyesűlet. Vá­
ratlanul megvalósíthatóvá vált a debreczeni 
mentőegyesület. Már régebben tervezték ennek 
a humánus intézménynek a felállítását, de

* V* „ . 1 t ,
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ódig hiányzott a megvalósíthat ísrá szüksé- 
ploz. Most egyszerre ötezer forint vagyon­

hoz jutó t az egyesület, mely összeget Á r- 
“ ó „ Bálint hagyta reá. Valószínűleg rövide- 
® megvalósilható lest a tervezett eszme s 
‘6jnt értesülünk a rendőröket és tűzoltókat 
Haiiák be ideiglenesen a segélynyújtásra.

0 * Jóváhagyott közgyűlési határozat
á be ügynainiszter jóváhagyta a közgyűlés azon 
határozatát, mely szerint Varga László h.- 
höszörményi g. kath. lelkésznek 100 frtot, 
Síima András kántortanitónak pedig 40 frtot 
íZ8vazott meg az itteni g. k. hívek gondo-

* Vasárnap és az üzletek. Holnaptól 
kezdve két hónapon keresztül vasárnaponként 
, s a k d. e. tíz óráig lesznek 
nvitva az üzletek. Ezt a körülményt a közön­
ig figyelmébe ajánljuk.

* Nyíregyházi tanárok Debreczenben.
á helybeli tanári kör a főiskola kis tanács­
termében holnap 10 órakor tartja szokásos 
évi zárógyülését. A nyíregyházi ag ev. főgymn 
tanári kara testületileg jelenik meg a záró 
gyűlésen, A gyűlés után a nagyerdei pavilion- 
ban a vendégek tiszteletére társas ebédet ren­
deznek.

e Az nj kereskedelmi csarnok, mely­
nek helyisegei holnap nyittatnak meg hivatalo­
san bizonyos ünnepségekkel a Hungária-épület 
emeletén. — egyike lesz városunk legszebben 
berendezett helyiségeinek. A díszítéseket és 
kárpitos munkákat Flaschner György kárpitos 
ee díszítő készítette. Valóságos remekei a 
kézműiparnak s valóságos látványosság-számba 
mennek.

* Betörési kísérlet a zálogházba.
A csapó-utczai zálogházat az éjjel 3 csavargó 
majd kirabolta. Turiner Mihály péklegény, 
Korponai István és Korponai Sándor foglalko­
zás nélküli napszámosok bor mellett elhatá­
rozták, hogy nem maradnak szegény emberek 
tovább, hanem ha kell, gyilkolással is, de pénzt 
szereznek. Csak a Turiner érzékeny lelki­
ismeretén múlt, hogy a bankot ki nem ra­
bolták. Turiner ugyanis amikor belopózlak a 
bank épületébe, valami ürügygyei megszökött 
társaitól és följelentette őket. — A kivonult 
rendőrőrs meg is találta a két mákvírágot, 
kik eredeti módot találtak fel a becsapott 
holmi kiváltására.

* Próba tornaverseny. Már tegnap 
délután vol , amelynek kívánatos szép idő 
kedvezett. Részt vettek benne a r. kath 
gymnasium, főreáliskola, kereskedelmi akadó 
mia s az ev. ref. főiskola növendékei, össze 
seu 720. Gyülekezési helyül az ev. ref, föis 
kola udvara szolgált. Innen 5 órakor indult el 
a 12 oszlopban felállított menet auáraik ve 
zetése alatt. Megragadó látványt nyújtott a 
különböző színű, szebbnél szebb tornaruhába 
öltözött ifjúság trombitaszó, dobpergés mellett 
katonásan lépő csoportja. A versenytéren az 
emelvény előtt való felvonulás után mindenik 
oszlop az előre kijelölt helyre állíttatott fel 
A próba a »Hymnus« éneklésével kezdődött 
meg, melyet M á c s a y Sándor ev. ref. fő 
iskolai énektanár vezetett. Aztán T ó t b Mi 
hály tornatanár vezetése mellett megkezdőd 
lek a rendgyakorlatok. Szépen, egyöntetűen 
végezték a növendékek az egye» gyakorlato 
kai, dicséretére torna tanáraiknaö is. A rend 
gyakorlatok ulán a különböző szergyakorlatok 
hoz való csoportosulás következeit. A próbi a 
»Szózat« hangjai mellett zárult be 7 óra felé. 
Tegnap is mar s/.ép érdeklődés mutatkozott a 
közönség részéröl, mennyiv. 1 inkább várba1 
l'z a ma .délután 4. orakor tartandó szép si­
kerrel biz|ató verseny alkalmával. — T o r- 
náversen y. Városunk nem mondhatja, 
hogy benne az élet nágyoa egyhnngu ; sőt 
inkább az alkalmak egymást érik itt, amelyek 
tu embert izgalomban tartják. Az iskolák — 
reft főgimnázium és pragerandia r. kath. al- 
Rymn, reál és kereskeeelmi akad. együttes 

‘•ornaversenye ilyen lesz a mai napon délután 
4 órakor a nagyerdőn. Testi és lelki gyönyört 
ad a jól edzett ifjrságnak, a testgyakorlati ver­
senyekre kivonulása. Már maga a főiskola ud­

varára begyülekezése az egyes iskolákból 
alakult csapatoknak : innen az indulás és 
menetelés doépergés és trombitaharsogás közt 
szinte kebeldagasztó és lélekemelő látvány, 
amely azzal a büszke tudattal vau összekötve, 
bogy a jól edzett ifjúságban a nemze ereje 
van biztosítva, amely a szent haza hivó sza­
vára mindig kész megmutatni, hogy nem kor­
csuk el Árpád vére s él Magyar, áll Buda 
még!«Azután a fejlődések s a tulajdonképeni 
versenyek következnek, amelyek szemlélése 
azt a jóleső tudatot táplálja bennünk, hogy 
Magyarország veszélyeztetése esetén a katonasá­
gon kívül is kész hadsereggel bir,amely azonnal 
katona lesz, mihelyt fegyvert kap kezebe. 
Jertek s lássátok. — Atornaiünne- 
élyczéljaira újabban a követ­

kező adományok folytak be : Debreczeni Ke­
reskedő Társulat 1 db 20 koronás arany, 
fenyéri Zádor Lajos 1 db 10 koronás arony, 
Győry Kálmán 1 db 10 koionás arany, Békés 
Lajos 10 frt, Dóczi Imre 4 frt. A nemes czélu 
adományokért halas köszönetét mond a ren­
dező bizottság.

* Dóczi majális. A csütörtöki nap egy 
évre való thémat adott a Dóczi intézet kis és 
nagy leányainak. Ekkor folyt le ugyanis 
mindkét nembeli fiatalság legkedvesebb mulat
ága a Dóczy-majális.

Mennyi tánczosnő és mennyi tánczos ! 
képviselve volt minden kor és rang. Az első 
gymnázistá'ól kezdve a törvényszéki aljegyző 
űrig mindenki udvarolt s az ábéczés kis lá­
nyoktól a bakfisnak rossz akaratból 
mondható nagy leányig mindenki udva 
róhatott.

A mulatság (este felé a kicsinyeket szára 
űzték) hajnali három óráig tartott. Névsort a 
leglelkiismeretesebb báltudósitó sem volna 
képes Írni. Sokan voltak s mind jel mulattak

* Műkedvelő előadás. A debreczeni 
vaggon-gyár alkalmazottai alakítandó ének és 
zeneegyletünk javára csütörtökön este, a Mar 
git fürdő dísztermében műkedvelő előadást 
rendeztet, mely fényesen sikerült. Apróba 
házassá g-ot adták elő a műkedvelők, a 
kik meglepő othonossaggal és ügyességgel 
mozogtak a színpadon s megérdemelték azt a 
sok tapsot és kihívást, melyben Őket a tér 
met teljesen megtöltő közönség részesítette.

* Vizsgálatok a r. kath. gimnázium 
ban. A debreczeni r. kath. algimnáziumban az 
évzáró vizsgálatok a következő sorrendben 
tartatnak meg: junius 8-án d. u. 5 órakor 
tornaverseny, jun. 19. maganvizsgalatok d. e 
írásbeli, d. u. szóbeli, jun. 20., 21., 22., 23. 
24. osztályvizsgalatok a d. e. órákban, jun 
26. d. u. 5 órakor ének- és tornavizsga.

* Diikkongresszns. A kolozsvári diák 
kongresszuson nagy lelkesedéssel fogadtak 
debreczeni ifjúság 10 kiküldöttjét, kik ilyen 
nagy számban az esel leges oláh diák de­
monstráció megakadályozása végett mentek 
A kiküldöttek csak holnap éjjel érkeznek haza 
addig — a kongresszusok bevett szokása sze 
ridt — banketteznek ad infinitum, no meg 
hat tanácskoznak is.

A vasutasok tincsmulatsága
hangversenye. Az államvasutak debreczeni 
üzlet vezetőségének tisztikara ma szombaton 
este tartja nagysikerűnek Ígérkező tánczes 
télyét és hangversenyét a Dobos pavillonban 
A hangverseny műsora a kővetkező :

Haydn. Vonósnégyes, d. moll K. . . . 
Szmazsenka Ernő, Wilnelm Soma és Pásztó 
Gyula urak.

2. a) Liszt F. Mignon dala. Szöveg 
Goethétől.

b. Gounod Ch, Sérénade Szövege Hugó
V-től.

c) Zimay ; Hull az eső .... Énekli 
Schillig Kálmánná úrnő.

3. Scütt : Su te. Hegedűn előadja K . .
4. Grieg : Gordonka-Sonáte. 11. Előadja 

Szmazsenka Ernő ur,
5. Mendelssohn n Vonósnégyes. D dur. 

K . , . Szmazsenka Ernő, Vilhelm Soma és 
Pásztor Gyula urak.

* Meghívó. A debreczeni »polgári kör« 
saját pénztára (javára 1899 J u n i u s hő 
10-én (Szombaton) a nagyerdői Dobos Pavil­
lonban Rácz Károly zenekara közreműködé­

sével ZártkörüJuniálist ren­
dez. Kezdkte este 8 órakor. Belépti-dij : sze- 
mely-jeyy 1 frt. családjegy 3 frt. Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak . s hirlapilag nyug­
táztatnak. Jegyek csak a meghívó felmutatása 
mellett válthatók és pedig Szent-Királyi Tiva­
dar ur üzleteben, a kör helyiségében (Tisza- 
palota I. emelet) és este a pénztárnál.

* G-yáazhir. A ,Hoffmann és Kronovitz 
yomda* munkásnőjének Seres Rózának

gyásza van: nagyanyja özv. K o n c z Já­
nosáé szül. Kovács Erzsébet f. hó 2-ikán 
rezget meghalt 77 éves korában. Temetése 
holnap — Junius 4-en — d. u. 3 órakor lesz 

Csemete u czai 17. sz. házbeli lakásuk he­
lyéről a Kosauth-utczai temetőbe. — A részt­
vevő nyomdai személyzet osztozik szeretett 
munkasnöjük családi gyászában.

* Jövő heti végtárgyalások. 1899 - ik 
év junius hó 5-én hétfőn. Szabó Károly ellen 
rágalmazás vétségéért. Sütő Miklós ellen erő­
szakos nemi közösülésért. Karai Mihály ellen,

t. sértés bűntettéért. Jun. 7-én szerdán. 
Csibi István s társa ellen hamis tanuzásért, 
Kamarina Mór ellen, magánokirat hamisítás, 
Illés János s tarsa ellen, magánokirat hamisítás, 
Szarvas József ellen, s. t. s. büntette. Juo.
8- án csütörtökön. Tatár Gusztáv ellen, ható­
ság elleni erőszak bűnt. ifj. Sáfrány Imra el­
len, hamis vad büntette, Ember Jó séf s társa 
ellen, halált okozott a. t. s. bűntettéért. Jun.
9- en pénteken, Tóth János ellen magánlak 
sértés bűntettéért. Balia Lidia ellen, lopás

sem bűntettéért, Sáfrány Antal s társa ellen lo­
pásért. Maró Miklós ellen rágalmazás vétsé­
géért, Béke Ádáin ellen, összbüntetés, Balogh 
Sándor ellen, összbüntetés. Ugyanaznapon ité- 
"etbirdetések.

* Castelar es Boulanger. A boulan- 
gizmus virágzása idejében Castelar egyszer 
Parisba érkezett. Megkérdezték tőle, hogy 
óhajt-e Boulanger tábornokkal megismer­
kedni.

— Én ? Minek ? Ismerem 1 — vála­
szolta.

— Találkozott már vele ?
— Sohasem.
Aztán gúnyos mosolylyai mondta :
— Nem ismerem és mégis ismerem ; ez 

egy olyan spanyol generális.
* Pirié öregei. A legújabb statisztikai 

adaték szerint Parisban a 80 évesnél idősebb 
emberek száma 6386. Azoknak száma, akik 
85—89 év között, vannak 2787, 90 évnél idő­
sebb 640 van, 95 évesnél idősebb 148, Száz 
évesnél korosabb ember 32 van.

* Tincsestély. Schaf János tánca 
tanító 1896 évi junius hó 4-én, azaz vasárnap 
a »Korona« czimü tánczteremben a tanczis 
kólái tanfolyam bevégzése alkalmából próba- 
tanczczal egybekötött zárikörü tánczestélyt 
rendez, Kezdete 8 órakor. Belépti-dij ; Szemé­
lyenként 1 korona. A tánczpróba műsora . 1. 
Franczia négyes. Solo magyar lejtik, Kiss Esz­
tike és Hevesi J. Levente (uj magyar láncz.) 
Pás de patineuer.

* Műkedvelői előadás. Iparos ifjakból 
álló társaság Junius 18-án a „Margit* fürdő­
ben műkedvelői előadást 
rendez. Előadják az »Ingyenélők« 
czimü népszínművét. A darabból a próbák 
már serényen folynak s az előadás igen si­
kerültnek Ígérkezik. Jegyek előre válthatók 
özv. Kaliczky Józsefné, Reiter Nándor, Fuchs 
Imre, Kovács József, Farkas Lajos üzlettulaj­
donosoknál és az összes szereplőknél.

* Abelesné Bloch Hermin nyilvános 
négy osztályú po gári leányiskolájában, Szt.- 
Anna utcza 13. sz. a következő tanévre való 
előjegyzések junius hó 20-ától Julius 10-ig 
fogadiatnak el. Azon növendékek, kik ez in­
tézet negyedií osztályát sikerrel végezték fel- 
vétothetftk a tanítóképző I. osztályába, a posta 
és távirda kurzusba és a női kereskedelmi 
tanfolyamba. Ez in'ézet első osztályába oly 
Inövendekeket vesz fel, kik az elemi iskola 
V. osztályát e végezték. Nagy gondot fordít 
az intézet a rendes előirt tananyagon kívül a 
nőmet és franczia nyelv alapos tanítására. Úgy 
bennlakó mint bejáró növéndékek csak meg­
határozott számmal vétetnek fel.

és
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* Körözött okirathamisitó. Klein 
Márton nyiiegyházai kereskedőt magán-okirat 
hamisítás miatt körözted a nyíregyházai kir. 
törvényszék, Klein Marton 59 éves veres ba­
jusza, közepes termetű ember. Szákált nem 
visel. Magyarul és nemeiül beszél.

* Nyári színi előadások Kolozsvá­
rott, Kolozsvár sz. kir. város tanácsa egy­
hangúlag engedélyt adott Krecsányi színigaz­
gatónak, hogy a nyári idény alán Ko ozsvá- 
rvn előadásokat tarthasson. A városi tanács 
a színkör átengedéséért már fel is irt a mi­
niszterhez. Krecsányi jövetelét az egész város 
nagy örömmel várja,

* Dijlövészet. Az 1899 Junius l.én 
tartott lövészét eredménye : Dijat nyertek : 
Legjobb szeglövéssel Weszter István 10 koro­
nás aranyat Legtöbb körlövéssel Baám Miksa 
2 koronái.

* Az Olympia mulató nagy látogatott­
ságnak örvend és a pártfogásra valóban rá is 
szolgái, mivel a tagok mind igyekeznek a kö 
zönséget kellemesen szórakoztatni, Naponta 
apró bohózatok és egyvelegek adatnak elő. 
Különös tetszésnek örvendenek az énekesnők 
Lipcsty Olgi, Raymund Margit és Bácskay 
Mariska. Megemli'ésre méltók ezeken kivül 
még a Scheiner gyér kék. Ma este igen érde­
kes bohózat, a »Bogár Imre« lesz előadva a 
társulat több tagja által. Az előadottak igen 
decedensek és családok által is látogathatók.
A ki jól akar mulatni, meujeu tehát a (iámb- 
rinus sörcsarnokba.

x A villamvilágitás rohamos terje­
dése, nagy előnyösségénél fogva, a Siemens 
és Halske czég által létesített számos beren­
dezések fényes sikereinél fogva is vált köz­
meggyőződéssé hazánkban is, hogy a mester­
séges világítások közt a legszebb, legjobb és 
legjutányosabb a villamvilágitási módszer : 
ezé az elsőség és a jövő ; ennek bizonyítékai, 
hogy már Magyarországon is sok városban 
be van vezetve a villamvilágitás s igen sok 
helyen most van folyamaiban annak léte­
sítése ; mert ott, ahol a világítási módszere 
kei alaposan tanulmányozzák, felismerik, hogy 
a villamvilágitás a legczólszerübb. A Siemens 
és Halske czég nemcsak hazánkban rendezett 
be számos villamvilágitási és erőátviteli tele­
pet, hanem a Kilétén is nagy elterjedést biz­
tosított magának ; az utóbbi időben Szerbiá­
ban létesített számos berendezést, még pedig 
oly sikerekkel, hogy ezek elismeréséül I. Sán­
dor szerb király a Siemens és Halske czég 
nevében, annak budapesti vezetőjét, Wieden- 
keller Hélát a szent Száva-rend arány ke­
resztjével s Molnár Lajos mérnököt pedig 
ugyanazon rend lovagkereszljével lüniette ki. 
Legújabban ismét Uzice varos bízta meg a 
Siemens és Halske ezéget villamvilágitási és 
erőátviteli berendezéssel, mely a vizerő ki­
használásával, mintegy 20 kim. távolságról 
vezetve, a világításon kivül egy most épülő 
nagy fonó és szövőgyár gépeinek hajtására is 
fog szolgálni.

Nyilt-tér.*
Nyilatkozat.

A debreczeni faáruraktár szövetkezet 
igazgatósága ismét nyilatkozik. Közli nyilatko­
zatában a kir. tábla végzésének rendelkező 
részét és magyarftzgalja a már megállapított 
szabálytalanság keletkezésének történetét.

Nem tartom e helyet alkalmasnak arra, 
hogy polémiába bocsátkozzam és kimutassam, 
mennyire nem állja meg ez a magyarázat az 
észszerű critical. Azonban legyen szabad kér­
denem, hogyha már arra határozták cl ma- 
guka , hog\ közzéteszik a kir. tábla végzé­
séi, miért közöltek azt egész terjedelmében 
és miért hallgatták el annak indokolását ? 
Az indokolásból kitűnt volna, hogy a tábla, 
mely ép úgy, mint én, nem látta a szövetke­
zet könyveit, de látta mérlegeit és eredmény 
kimutatásait, ezekből meggyőződött nz ado-

tartalékra vonatkozóan a feljelentésben mon­
dottak igaz és helyes vobáról és éppen azért 
rendelte el a vizsgálatot. Persze : az igaz­
gatóság szerint a tábla nem rendelt el vizs- 
gálato'. Nezete szerint az, hogy a tábla a 
szövetkezet [képviselőjének 
meghallgatására, az eljárás megfelelő kiegészí­
tésére és az esetleg szükséges 
bizonyítékok kivételére ulasi- 
lotta a törvényszéket, nem vizsgálat. De ha 
ez nem vizsgáiul, akkor miként áll a vizs­
gálat és létezik-e olyan eljárás, melyet vizs­
gálatnak lehelne nevezni ?

Különben nekem mindegy akár vizsgálat­
nak n vezik ezt az eljárást, akár nem. A lé­
nyeges ebben a határozatban nem az elne- 
vezé-, hanem a tény. A tény pedig az, hogy 
a tabla meggyőződött a szabálytalanság feo- 
forgásáról. Természetes azonban, hogy mivel 
a tábla a rendelkezésére állott okmányokból 
csak az adótartalék tekintetében győződhetett 
meg álliiá-om helye? voltáról és ennek kö­
vetkeztében a vizsgálatot csak erre rendelte 
el, ezt pedig az igazgatóság kellően megma­
gyarázhatni véli, mivel hangosan veri mellét 
és világgá kürtöli, hogy d magá sürgeti az 
eljárás mielőbbi foganatosítását.. Két körül­
ményről azonban most is hallgat a critica 
Az egyik az, hogy mivel az igazgatóság már 
egy fél évvel ezelőtt ismerte feljelentésem tar­
talmát, közzé is tette a törvényszék végzé­
sét, miért nem kért akkor erre nézve vizs­
gálatot, miért nem mondotta meg akkor, 
hogy miben áll az adótartalék eltűnésének 
históriája és miért akar'a a törvényszék for­
mai indokai úgy feltüntetni, mintha a hozott 
végzés érdemlegesen bírálta és utasította volna 
el feljelentó-emet ? A másik pedig az, hogy 
ha az igazgatóság tényleg azt hiszi, hogy a 
bírósági eljárás során sikerülni fog feljelenté­
sem alaptalanságai bebizonyítania, miért nem 
kéri önmaga az eljárásnak ^feljelentés 
egyéb és az adótartalék leírásánál 
sokkal fontosabb pontjára való ki­
terjesztései ? Ez Jt-nne az egyedüli mód arra, 
hoz »ármánykodásom alávaló« voltát bebizo­
nyítsa ; de mindaddig, mig ezt nem teszi, 
hiábavaló dolog bűnvádi feljelentéssel fényé 
getődzni és azt hangoztatni, hogy az én há­
tam mögött a concurrencia áll. Engem az 
elsővel megijeszteni, a nagyközönséget pedig 
az utóbbival félrevezetni es ez által figyelmét 
a dolog lényegétől elletelni amúgy sem lehet.

Debreczen, 1899. jun. 1.
Popper József.

MATTOM

ERZSÉBET SOSFÜRDÖJE

Szerkesztői üzenet.
Dr. Sz. B. árnak az »Agence de Paris« 

főszerkesztöjenek Parisban. A »Debrecztn« 
függetlensegi és 48-as párti politikai lap — 
fájdalom I — nincs abban a kedvező anyagi 
helyzetben, hogy az »A. d. P.« havi 5 Irt díj 
fizetése melletti járatását magának biztosít­
hat ná, pedig igen nagyra bicsüli ezt. Minthogy 
uraságod — úgy tudjuk — velünk egy elven 
van, mind politikai, mind polgár-társadalmi 
lekinteti.en, tehát vele egy irányban egy czél 
felé küzdiinK, amelyben becses lapjának segít­
ségének nélkülözését nagyon sajnosán éreznők : 
kérjük, hogy küldje azt lapunk számára tovább 
is díjmentesen. A közös czélra teljesített mun­
ka tnegjulalmazasúnak tekin'se ön ízt!«

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele- 
sőséget a Szóik.

(Sörivóknak, ,kjufbort ■ttTBnvuv,«**ei ■»I rétik vegyíteni, minőének e'Ctt n
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őanlhutó; $ vie közflmböeiti a borsait és „z iiahnl 
:Jt LLJre rZ:Ínger10 m0,j6k,,t hogy

gyógyhely Bndepeat (Budán).
Idény kezdete Április 30 án.

Kiváló gyógyhatásút bír

női bajokban és altesti bántalinakban.
Rendel« orvo« dp. POLGÁR EMIL 

Egéeaségee fekvés. Jntínyos lakások. Jó vendéglti

Villamos-vasút összeköttetés a fővárossal.

f> Bö (

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fényé 
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt meri 
olcsó, igen kellemes ós tiszta ivóvíz lévén a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvósv.er is a ti- 
pirns, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez'járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na 
gyón veszélyes hurutos bélbántalmak ellen 
míg szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatvan be szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hűtő, húgyhajtó és u 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz. :------
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

Főraktár

Edeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógy tóidban, 

fileserkereskedóeben és vendéglőben.

Vßis r-f if'

OOO 1 j Idény május 1—. Szeptember végéit

Gleichenberg gyógyhely.
Jósolva van ■

a gégefő, a lég­
zőszervek és az 
emésztő szervek 

betegségeinél. 
Nem ajánlható : 
s o r v ad ásnál

GYOGYESZKÖZüK : Egvényes, 
földes források, savó, tehén-, 
és kecskefej (száraz takarmány­
ból), kefyr- feuyő- ós gyógy- 
szerbelégzések, forrássó-bolég- 
zés külön kabinokban, pneuma­
tikus kamra, szénszavas aczél- 

és habzó-fürdők, nidegviz-gyógy- 
• intézet.

Felvilágosítás ós piospoktus ingyen.

gyógyhelyigazgatóságnál « ------- -
Gleichonbergben. J

Villamvilágitási géptelep
úgy mint: egv lß ló rejü gázmotor, egy
dyn imo-gep haj ósznial s a z Ossz s no/.za-
való ke-ziilekkel!, hasznait do ki fogast a lan

a 1 poi I)a ti igen jiilanvo.su» eladó.

Érdeklődők szíveskedjenek a ózonért
ECKSTEIN BERNÁT hirdetési irodájához

Budapest, V., Fürdő-utcza 4 sz.
fordulni.
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1899. junius

Legfinomabb karlsbadi

ostya és lepényke
minőség tekintetében felülmúlhatatlan, gyárt 

és küld
Alois Frank, Troppan.
Vezérügynök Magyorország részére : Dillmont 
Frigyes Budapest, Kertész-utcza 55.

filotius-tisztitö-kivonat
többszörösen kitüntetve,

a jelenkor
elismert legjobb

fém­
műi ó-szere

és sokkal jobb, 
mint a tisztitó-kenőcs.

Minden kísérletet

ÜLOBUS^ 
PUTZ- 

IXTRAC
I BestesPutimiT 
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I Metalle

Neueste1
jy Erfindung
Nur Stiit mit 

Firma u.Glibus, 
ín riflittn Stiel

aMiitzt. Madej
Ätzmittel der

Valódi ezzel a védjegygyei; ,. . ..
Vörös esik glóbussal. Häläl Vall 101,

Dobozok 5, 8 és 15 krjával mindenütt kaphatók-

Fritz Schulz jun., Leipzig
a tisztító kivonat feltalálója. 62.

Haszonbérbe adási árverés.
A debreczeni ev. ref. collegium

tulajdonát tevő Tisza-Füred határában 
fekvő kócsi pusztai, kataszter szerint
228 hold 1423 Fj-öl területű 

szántó és kaszáló birtok
az 1900 évi január 1 -tői számított három 
egymást követő évre, évenként 1750 
forintban megállapított bérösszeg, mint 
kikiáltási ár mellett a collegium ház­
nagyi hivatalában 1899 évi junius 
12-én d. u. 6 órakor megtartandó 
árverésen haszonbérbe adatik. Mely 
időre a bérleni szándékozók azzal hivat­
nak meg, hogy az árverés megkezdése 
előtt bánatpénzül 875 irtot kötelesek az 
árverelő küldöttséghez lefizetni s hogy a 
bérleti egyéb feltételek a collegium ház­
nagyi hivatalában bármikor megtekint­
hetők.

Debreczen 1899. május 25-én.
Collegium! ügyészi hivatal.

H * ®* N

Már 35 év óta az udvari istállókban és a 
nagyobb katonai és polgári istállókban 
erősítésül nngyo >t> társadalmak előtt s az 
erők visszaszerzésére fárasztó menetek 
ntán az idegek merevsége s nyilalások ese­
teiben, trainirozásnál a lovat rendkívüli 

munkabírásra tp<zi képessé.
Főraktár 1.

Kwizda Ferenc/ János
c*' és kir. osztrák-magyar, román kir. ós bolgár fe­

jedelmi udvari szállító.
Kerületi gyógyszerész Korneuburgban, 

Bécs mellett.

debreczen. 7.

Benzin és gázmotorok
iekvő és állókivitelben, valamint petróleum. 

m0*B°ny0k’ előbbiek m,6linok> téglagyárak, gép-^ * Ä 
/ műhelyek és más ipari üzemekre, utóbbiak pedig gazda 

ségi czéloka, gyárt és szállít felülmúlhatatlan kivitelben

a svájezi
mozdony és gépgyár

Winterthurban.
Rendelések és felvilágosítások miatt szíveskedjék a magyarországi vezér­

képviselőhöz fordulni :

e I G u s
BUDAPEST, V., Váczi-körut 80. sz.

Különlegességek az összes gépek és mű­
szaki kellékekben és technikai 

ipar vészére.
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A Debreczen-hajdunánási h. é. vasút részvénytársaság
1899. évi junius hó 25-én délelőtt 11 órakor

Debreczenben a városháza nagytermében

rendes közgyűlést
tart, m lyre a részvényesek az alapszabályok 15. és 18. §§-aira való figyelmezte­
téssel és annak felemlitése mellett, hogy a részvények Debreczenben a .Közgazda- 
sági bank«-nál, Budapesten a »Magyar ipar- és kereskedelmi bank“-nál és Bécsbén 

a »Wiener Bankverein«-nal lelhetők, tisztelettel meghivatnak.
A közgyűlés tárgyai :

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Az 1898. évi zárszámadás előterjesztése, a merleg megállapítása, a nye­

remény feletti intézkedés es a felm-mtvény megadasa.
3. Az alapszabályok értelmében megüresedett igazgatósági helyek betöltése.
4. Felügyelő bizottsági tagok választása,
5. Jelenléti jegyek értékének megállap itása.
6. Az igazgatósági tagok számának szaporítása az alapszabályok 25. §-ának mó­

dosításával. ————------- -
Az évi merleg és zárszámadás az igazgatóságnál közszemlére kitétetlek. 

Debreczen, 1899. évi május hó 27-én.
Az igazgatóság.

COOOOOOCOO OOOOOOOI

The Premier Cycle Co. Um-
Coventry (Anglia)
Eger (Csehország)

N ürnberg-Doos.
A Continens

legnagyobb
kerékpargyára.

Képviselő Debreczenben ; Bauer és Társa.

.Édb-idbk,:áAAAdükdü. __________

^RICHTER-téléit Olt GO N Y-P AI N-EXPE LLE R
Linimentum ’ Cápáiéi compos.

Ezer. hírneves háziszor ellontúllt az idő megpróbálásának, mert már több mmt 30 ev 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedtirzsöléskent alkalmaztat* koszvénynel, csuznál, tag- 
szaaaatásnál ós meghűléseknél ós az orvosok által bedorzsolesokro is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-l’ain-Expellor «gyakorta Horgony-Limment elnevozesaWé 
nem titkos szór, hanem Igazi népszerű haziszer, molynek ogy háztartásban som i----w«l 
kolleno hiányozni. 40 kr., 70 kr. ós 1 frt. üvegonkenti árban majdnem minden g^szortá/ban készletben van; főraktár: Török József 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki
sobbórtókü utánzat van forgalomban. KI nem akar meBk^®8®l"minTnTmta- 
ogyesaüvoget „Horgony“ védjegy es Richter - ezegjogyzes nélkül mmt nem va
lódít utasítsa vissza.RICHTER E AD. ós T?A:, csősz, és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Tbüringia).

Sfffi
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Hirdetmény.
Hivatkozva Egyház-tér 3. szám alatt 

szerzett jó hírnevemre, van szerencsém 
a n. é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy újból

Warga-utcza 23 sz. alatt
a mai kornak megfele'őleg

Vegyészeti ruha tisztító
és

javító intézetet nyitottam.
Elvállalok tisztítás és javításra min­

dennemű férfi, női ruhákat, pipere és 
háztartási csikkeket, sokkal jutányosab- 
ban és szebben elkészítek, mint bárhol 
is. Kivonat az árszámilásból :
Egy férfi öltöny 1.20-tól 1.0O-ig. 
Női ruha 80 krtól 2.50-ig.

Alapittatoit 1865-ben.

A legszolidabb f gyártmánya uj és átjátszott
ZONGORÁK,

PIANINÓK
69

HARMONIUMOK
legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKEN AST GUSZTÁV
hírneves zongora-eladási intézetében.

Budapet, most: IV. Gizella-tér 2. sz., (a Váczi-utcza sarkán.)
Ehrbar, jcs. én kir. udvari zongora gyár, továbbá Schiedmayer és fiai stuttgarti 
udvari zongora-gyár és Thuringia Organ Co- harmonium-gyár egyedüli képviselete

Magyarországon. Árjegyzék ingyen.

Magamat továbbra is a n. é. 
zönség pártfogásába ajánlva

kiváló tisztelettel
SÉLLYEIJÓZSEF

kö-

Nevemben Hozóki János jó hírnevű órás Egyház-tér 
3. szám alatt munkát elvállal.

Levelezőlapon vett értesülésre azon­
nal megjelenek.}

Ügyes ügynökök fix 
fizetéssel és magas ju­
talékkal felvétetnek a 
Nemzeti baleset bizto­
sító részvény-társaság 
(népbiztositás) debre- 
czeni főügynökségénél 
Arany János-utcza 3.

A borszéki b^rviz a savanyavizek királya.

CZD

* Borszék
0 Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmevyében, a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama : Jun. 15.—Szept. 15-ig.

co

<=d-cet

*í3

*OJ0-cxd

Utazás : Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgató ág által 
szubventionált gyorskocsikon.

E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög vállalko­
zóknál Sz.-Régen.

Déli útirány : Brassó, C-ii';-Szereda vasúton, onnan kocsin.
A borszéki borviz a savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz- 

gaióságnal Borszék.
Kapható mindenüti, Debreczenben : Csanak József, Szabó 

Zsigmond, Kontsek Géza és Félegyházi János uraknál.
Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussal,

árjegyzékkel szolgál

a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék.
Posta ái távírda helyben, -gye

>O)0000I0Í00100000)00^B900CD(D00000(
Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.

WEISER J.C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvető jepünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdit közönségnek egészen

acélloól készített
Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,

eredeti amerikai Planet jr. kukoricza kapákat.
Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. K1©ÍI1 J<ü.k.£lt>>
üzletvezető.
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A tudomány szenzációja.
Azok a szegény, sápadt, sovány embe­

rek, a kik ha gazdagok, Abázziában, Szan- 
Hemóban töltik napjaikat, ha pedig szegények, 
g Városligetben keresik a verőfényt, bizonyára 
őrömmé* halljak majd annak a könyvnek 
hírét, amely mostanában a párisi orvosi könyv­
piacon méltó föltünést keltett. Beclere dr., 
egy párisi kórházi orvos adta ki nagyszámú 
kísérletei és bő tapasztalatai eredményeképen 
Les rayons de Röntgen et le diagnostic de la 
l'uberculose ez. nagybecsű munkáját, amely 
hivatva van a tüdővésznek nem szorosan 
gyógyításában, hanem inkább lehető legko­
rábbi fölismerésében egy uj éra alapját meg­
vetni. Mert éppen a korai fölismerésben rej­
lik egyszersmind a gyógyításnak is a titka.

Aksziómája ugyanis a modern orvostu­
dománynak, hogy az igen korán, még csi­
rájában fölismert tüdővesz a megfelelő higiéniai 
és diätetikai tényezők fölhasználása me lett, 
gyógyítható. Hiszen akárhánynak közülünk 
akad ismerőse, a ki valamikor talán vért is 
köpött s ma viruló egészségnek örvend.

Beclere dr. a tüdőnek Röntgen sugarak­
kal való átvilágítása utján azt tapasztalta, 
hogy az ep tüdő a sugarakat teljesen átbocsátja, 
tehát az érzékeny árnyéklemezen a tüdő képe 
nem jelenik meg.

A bpesti klinikán végzett vizsgálatok is 
mutattak, hogy a mellkasi szervek közül egye­
dül a fulyton mozgó szívnek homályos kon­
túrjai lathatók. A párisi Szt.-Anial kórház 
óriás beteganyagán végzett nagyszámú fény­
képtől vetetek azt demonstrálták, hogy mihelyt 
a tüdőben a legcsekélyebb tüdővészes elválto­
zás van, sőt csak lappangó, úgynevezett latens 
tuberkulózis eseten is, a tüdő átlátszóságából 
veszít, minélfogva a féuytfölfogó ernyőn kon­
túrok jelennek meg.

A rohamos haladást tekintve, mely a 
művészét és teknika terén századunkban do­
minál, en már magam előtt képzelem a kort, 
midőn tüdőfotográfusokká avanzsált orvosok 
fognak, barátságos arcot kérve tőlünk, légző­
szerveinkről fölvételeket készíteni, a midőn a 
csalad minden egyes tagjának meg lesz a zse­
bében a tüdő-kepe, amelyet a háziorvos hó* 
napról-hónapra revidiálni és kontrollálni fog. 
Meg lesz minden családnak a tüdőalbuma a 
rokonok es jóismerősök tüdő-képeivel. Lesznek 
képes levelező lapok híresebb emberek tüdejé­
vel, Szublimathy Lyzolin dr. egyetemi tanár 
tüdő-fény irdal fog nyitni, ahol a n. é. kö­
zönség jól és olcsón lesz kiszolgálva és min­
den megrendelő, csinos alkalmi ajándékban ré­
szesül ; a Városligetben lesznek amerikai 
gyors tüdő-fényitepészek, a váci-utcai kira­
katokban pedig kedvelt primadonnák tüdő­
kepei fognak díszelegni. A tavaszi tárlaton 
visszautasítanak majd azecesszionista izü gro­
teszk tüdő-képet, híres specialistáink pedig 
udvari lüdő-fenyképészekké válnak.

Adjuk azonban mej dr. Beclere munká­
jának és fölfedezésének azt a komolyságot, a 
melyet megérdemel s nézzük csak azt az át­
alakulást, amelyet társadalmi életünkben, azt 
a javulást,melyet közegészségügyi viszonyaink­
ban előidézni, hivatva van.

A számítás megállapított módszere sze­
rint kétszer annyi tüdővésze* beteget lehet 
fölvenni, mint amennyi egy évben a halálozás 
szama ; ezek szerint Magyarországon 450 ezer 
tüdóvószes beteg van. A tényezők, a melyek 
a veleszületett diszpozíción kívül a betegséget 
fejlesztik a nevelés, iskola, katonaság, rosszul 
választott életpálya, a házasság és tartózkodás 
helye.

Ha már most lesz a kezünkben egy mod 
és eszköz, atneíylyel a tüdőben lappangó be­
tegséget fejlődésének legalsó, azaz még gye* 
gyitásra kepes fokán fölismerhetjük, hatal­
munkban áll majd a helyes ut megválasztásá­
val a bajt meg csirájában elfojtani, tovater­
jedését megakadályozni. Ha tudni fogjuk, hogy 
a szoptató anya tüdeje a Rönigen-kepeii gya­
nús árnyékot vet, megtiltjuk gyermekének 
szoptatását, n hogy az ártatlan csemete az 
anyatejjel szívja magába az öldöklő mérget. 
És bár a dajkával való szoptatásnak, úgy 
morális, mint egészségi szempontokat véve

figyelembe, az orvos sohasem barátja, ebben 
az esetben két élet sorsa forog kockán l az 
anya gyengítése és a gyermek fertőztetése. 
Az olyan gyermek, a kiben gyökeret kezd 
verni a kór, nem lesz kénytelen görnyedt 
testtartással napokat tölteni az iskolatermek 
kétes tisztaságú levegőjében ; vidéki rokonai­
nál a szabad természet örömeit élvezve, feny­
vesek levegőjében szedi magába majd az élet­
erőnek azt a fokát, a mely minden bajt si­
keresen leküzdve, őt a társadalom haszna­
vehető tagjává teszi.

Nem tagadhatjuk, a tudomány eddigi 
állapota nem ad módot a katona orvosnak 
arra, hogy a szervezet oly minuciózus folya­
matait kepes legyen kívülről fölismerni, mint 
a melyekben a kezdetleges tüdővész magát 
dokumentálja. Képzeljük el már most azt a 
szegény tuberkolotikm jelöltet, a katonai élet 
kényszerítő fegyelme alatt végig csinálva mind­
azokat a nehéz gyakorlatokat, a melyeknek 
terhét még a legerősebb is megsínyli. Van e 
jobb melegágya a tüdővész bacillnsainak, mint 
egy szokatlan munkától és táplálkozástól meg- 
gyöngitett sovány testben ? És valóban szám­
talan eset bizonyltja, hogy egy-egy szegény 
rekruta az abriktolás 4-dik hetében már vért 
köp, a 6-ik heten már a szuperarbitrirung 
ala kerül, nemsokára pedig megtört állapot­
ban szüleihez, no meg a szegény körorvos 
nyakába, aki a gyors sorvadással szemben 
tehetetlenül áll. De ne feledjük egyúttal azt 
sem, hogy az a beteg katona, valamint az 
iskolásfiu is, mindig társaival tartózkodván, 
másokat is inficiál s kiszámíthatlan bajok 
okozójává lesz.

Mennyi bajt előz meg s mennyi boldog 
jövőt teremt meg majd az orvos, ha a pálya- 
választás fordulópontjához érkezett ifjú tüdejét 
megvizsgálja, eldönti azt, hogy ki mehet áz 
Íróasztal melle s ki siessen gazdásznak a 
szabad termeszeibe, hogy kinek méreg az 
izgatott életű lateiner-pálya s kinek orvosság 
a falu csöndes magánya.

A kiben a kór csiráját fölfedezi, azt 
oly helyre fogja küldeni jövőjének megállapí­
tásáért, a hol a meteorologiai és talajviszonyok 
különösen kedvezők s a hol magát egész éle­
tében jól fogjá erezni. Ismertem egy embert a 
ki Budapesten beteg, tehetetlen csontváz volt 
s ma Abbáziának leggazdagabb és legegészsé-
uuüohh Arjiua

Nem mulaszthattam itt el egy oly tényező 
méltatását sem, melynek sorsával egyúttal 
a jövő generáció sorsa is egybe van forrva 
é* ez a házasság illetőleg a háza társak 
megválasztásának kérdésé. Nem fináocziálie, 
nem szociális tisztán egészségi szempontból, 
különös tekintetlel a tüdővészre. Kétségtelen 
tapasztalat, hogy a tüdővészt • gyermekek 
szüleiktől örökltk s tessék elképzelni Magyar- 
ország jövőjét, ha a fentebb említett száma­
datod ailandóan tovább fejlődnek. Igaz ugyan, 
hogy nem állhat valakinek, orvosnak vagy 
bárkinek a hatalmában, még egy beteg ember 
sem, a házasság boldogságától eltiltani, de 
azt bizonyos föltételekhez szabni a társ idalom 
érdekében, igenis joga és kötelessége.

Ennyit a parist doktoi munkájának át­
alakító hatásáról. És látva az örömpirt, mit 
soraink olvasása némely szenvedő embertár­
sunk arczára varázsolt, nem hiú remények­
kel kecsegtetjük magunkat, midőn a közel 
jövő föladatának tekintjük a tüdővészesek 
számának csökkentését. Ha még addig ren­
dezve, befejezve lesi a magyar társadalom ál­
tal lelkesedéssel fölkarolt szanatórium ügye 
is, akkor Magyarország negyedmillió hasznos 
honpolgárral többet fog számítani.

Félhomályban.
i.

Ott ültünk némán, édes félhomályban,
Te elmerengve s égő vágyban én.
Álmod hová szállt s kié volt a vagyam, 
Titok maradt az, szivünk rcj tekén.
Talán a múlt viharzott át előtted 
S előttem halkan tűnt fel a jelen . . .

. . . Neked talán már bántó, kínos álom 
S nekem már kínos vágy a szerelem . . .

Hidd el, mi csupán csaljuk a világot, 
Arczunkon is hazug az ifjúság,
Én nem török le illatos virágot 
S neked sem kell már soha mirtusz-ág.
Én az álmod szeretném visszahozni,
Te tán szivembe vágyat oltanál, —
Küzdünk egymásért hasztalan, hiába:
Köztünk a múltnak tiltó romja áll! . . .

II.
A szivedből egy-egy sóhaj 
Átnyilallik a szivembe . . .
Egyedüli kincs tetöled:
— A mit adhatsz még nekem —
A szivedből egy-egy sóhaj . . .

A szivemből egy-egy sóhaj 
Átnyilallik a szivedbe . . .
Oly kevés maradt a múltból . . .
A mit néked adhatok :
A szivemből egy-egy sóhaj . . .

III.
Ne vádoljunk senkit a múltért,
A vád már úgy is hasztalan.
Talán máskép lehetett volna, —
Most már . . . mindennek vége van! 
ügy szeretnék zokogni, sírni 
A sírra ébredt vágy felett, —
De ránézek fehér arezodra 
S elfojtom, némán, kőnyomét.

Várunk a csendes félhomályban 
Valami csodás balzsamot,
Mely elfeledtet mindent, mindent 
S meggyógyít minden bánatot . . , 
Leolvasom sáppadt arczodról 
A rád erőszakolt hitet 
És megdöbbenve, sejtem, látom,
Hogy nem hiszel már senkinek! . . .

IV.
Nekünk is volt még fiatalos lelkünk,
Mi is tudtunk még hinni valaha.
A mi hevünk volt, mind elfecséreltük 
S a mi hajnal volt, az most éjszaka.
Te ott a deszkán ki nem oltott vágygyal 
Hamvadsz el lassan, némán, egyedül,
Én meg, szakítva emberrel, világgal 
Bolyongok árván, tcmetetlenül.

Nekünk is volt még fiatalos lelkünk,
Magasba vont és igy — a porba vitt. 
Megnyugvás útját epedve se leltük, 
Szivünkből végkép elszállott a hit . . .
. . . Olyan a színpad, mint.a lant világa, 
Kifosztja lelkünk s lelket még sem ad, —
A boldogságért küzdtünk, mindhiába: 
Boldognak lenni nekünk nem szabad 1 . .. 

■V.
Nem jó kép itt az „őszi napsugár*,
Mit mi érzünk, nem késő szerelem.
A szerelem nem szánalomra vár 
S te szánalomból érzel csak velem.
Én reszketek egyedül elkárhozni,
Magammal vinném beteg lelkedet . . .
De végzetünkkel mindhiába küzdünk: 
Nekünk együtt még halni sem lehet) ...

Ady Endre*

Ö nem ur.
Ha valami nagy ur volna, hát akkor most 

a hogy elmondom a históriáját, nem tenném 
ki az igazi nevet, hanem elkeresztelnem valami 
másnak. Tudvalevő dolog, hogy a nagy urak 
rendesen szégyenleni sz toák, ha a saját histó­
riájukba belekerül valamikepen a nevük.
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Frank Samu azonban nem fog megütközni 
a dolgon; két okból nem: előszűr, mert rt 
semmi dolgon sem szokott megütközni, más­
felől pedig — es főkép — mivel már nem 
bánja, akármi is legyen a világból.

Szükségtelen mondani, bogy Frank Samu 
egy cseppet sem ur; minden egyéb a világon, 
de nem ur. Nem hangsúlyoznám ezt a szói, 
ha ő maga nem mondaná el azi, valahányszor 
csak van, a kinek elmondja.

— Mert nem gondolod azt fiam, hogy én 
ur volnék az emberek között előle ruhában. 
Kiégne a szemem !

Mert, Ados fiókám, nézd el, igy lévén, 
illik nekem ez a czondra nagyon. Hogy lyukas 
a háta ? Ne nézzék azt az emberek. Szembe 
rózsám, ha szeretsz ! Mar en csak ezt iártom. 
Hogy elöl is lyukas? Oh uram istenem hány­
szor mondjam mar, hogy nem vagyok ur! — 
Na, mit nézed ti térdemen azt a kicsi hiányos­
ságot ? A csizmaszárban nézd meg ezt a 
nadrágot ! Tiszta uj. Sok helyt még a szőr se 
kopott le róla I Majd tavasz felé, a mikor 
legyűröm a csizmaszart, akkor meglátod. Hogy 
hol a kalapomról a karima ? Mar édes fiam, 
ha te azt se tudod, hogy ezt a kalapot csak 
kegyelemből hordom a fejemen, hát akkor 
semmit se tudsz. Az Isten áldjon meg; dolgom 
van, megyek. Az a Szerencsem, hogy nem 
vagyok ur, mert kiégne a szemem !

Ezeket mindenkinek elmondja a faluban. 
Hallottam, a mikor levett kalappal mondotta 
el a papnak s a mikor az elfordult tőle, leült 
a földre egy tömzsi gyerek mellé s annak 
adta ele az ti dolgai.

— Kiégne a szemem !
Kiégne a szemel Ven, összetüpörüdütt 

embernek égne ki a szeme, a melyben nincs 
semmi tűz! Tömlőé/.jaró embernek égne ki a 
szeme ? Hallott vilasi ilyent ?

A gyermekhez való beszédét ezzel végzi:
— Most pedig eredj, hatra ne nézz, 

mert en megyek oda, a miről ne tudjon a 
gyermek !

Hogy hova inegyen Samu? Bizony tud 
arról meg a gyermek is: ki a Dombtetőre. Ott 
lakik a felesege. Leül a sírjára s kivesz a 
ezondrája alól egy üveget. Bolond ember Samu, 
világosan látszik a dolgaiból. Egyedül inatna 
meg a pálinkáját és a felei raünti a dombra.
A mennyi vadvirág van rajta, azt mind kiöli 
vele. A vereshangyák nyakra-főre szaladnak 
széjjel a zsombéklyukhól, a melyet a domb 
fejehez hordottak.

t\v. egesz sir úgy néz ki, mint egy vakan- 
dokturas. Valami karó van beütve fejfájanál, 
arra később ratamaszkodik az ember. Szemét 
ráérnéd az alkonyodó égre s a mint ráveti 
sugarait a nap, úgy megcsillog, mintha tüzláng 
egne belül.

— Osszuk meg asszony, hallod! Ne hidd, 
hogy bolond vagyok, a miért kijárogaiok ide 
hozzad. Osszuk meg ezt az aldomäst es maradj 
azlán beken. Engem, ha este van, ne hábor­
gass! Mar most megmondom neked, a mi a 
szivemen fekszik. Úgy van a dolog, hogy én 
mar kiszenvedtem a büntetést, legyen elég. 
Érted ? L 'gyen elég ; azt akarod talán, hogy 
megbolonduljak ? I,emenjek odahozzad? Nem.
Az élei szép.

le hibáztál, a mikor rávettél, hogy reád 
emeljem a kezemet. Azt mondotlad, hogy nem 
érdemes a nyomorúságot tűrni ; jó, hát aztán 
nnért nem hitték el azt nekem az urak, miért 
büntettek engem tömlöczczel '■> Igaz, magammal 
is kellet volna, hogy végezzek akkor, de hát 
a mint gondolkoztam, úgy találtam, hogy az 
elet szép. Ha nem gondolkoztam volna, most 
en is mt volnék, a hói te.

Elismerem, hibáztam, a miért nem volt 
bátorságom után id menni, de hat megbüntet­
tek Bekuljünk ki, hagyj békét nekem, hogy 
eljt-k. Áldomást a kibékülésre! Igya be a része­
det a löld, zárva tartsa koporsódat . . . Aztán 
beket hagyj.

M-giga/ilja vállán a ez mdráját s l assan 
leballag az uiczára.

— Hói jártál Samu, kérdi tőle ez is az 
is. A gyér. k is ineglegezi.

Kinek mi baj a vele ? szól oda mogor­
ván s halad csendesen a maga utján.

— De nekem van! — riad rá a korcs-

máros s beráagalja az ivóba. — Itt jártál, 
láttalak. Mit csináltál a félliteressel ? Loptál, 
ezudar !

— Az Istenre kérem, szomszéd, meghall­
ják az emberek.

— Mii! Hát te is adsz az emberekre! 
Tolvaj. — Hé, emberek, I pót< !

i\ hogy rángatta, lökdöste, a kezében 
maradt a ezondrája ; Frank Samu a szegletbe 
húzódott s igyekezett ráhúzni a vállára a 
rongyait. Reszketett.

— Nem teszem többet; nem is loptam, 
kölcsön vettem csan : áldomásra.

— Áldomásra, le? Ugyan kivel áldoraa- 
sóztál ? Mondd meg na, halljuk I Hazudj vala­
mit, te ezégér !

A ven ember urc-ta kipirult, a szemét 
a lámpára veti; egy pillanatra a tiszta értelem 
szikraja lobbant fel benne.

— Nem mondhatom meg. Szégyen em.
— Hazudsz ! — kiáltott ra a korcsmám s, 

loptál I
— Jó. Hat loptam, kapt i fel makacsul 

a szót. V'gyetek a tö n öczbe.
Elindult az emberek Között a faluháza

felé.
■— • • . Kiégne most a szemem — gon­

dolta magában . . Azt hitte, bogy a mennyi ur 
lop, annak mind kiég a szeme.

Róza Bonheur és a walesi herczeg*
R oza Bonheur, a világhírű fes-

ttínti, — aki tudvalevőleg mindig férfi 
ruhában járt, — egy napon sokáig bolyon­
gott a Fontainebleau-i erdősben. Va ami han­
gulatos kepiargyat keresett egy poetikus erdő­
részletet, egy erdekes formájú lombos regi lat, 
a mm a deli nap sugara csillogva átszürődik. 
De hiaba, akárhányszor belefogott n vázlatba, 
mindig abbahagyta. Nem tetszett neki se fa, 
se napsugár, semmi, még egyszer semmi sem 
tetszett neki ezen a napon.

Épen megint bosszúsan összecsapta a 
vázlatkönyvét, a mikör egy angol társaság 
közeledett feléje. Az egyik úriember meg is 
szólította őt, elmondván, hogy az erdőben el­
tévedtek és nein találjuk meg a helyes utat. 
Rosa Bonheur a ki kitünően beszelt angolul, 
amúgy is megunva mar a thema-keresést, kész­
séggel vállalkozott arr i, hogy kivezeti a tár­
sasagot az erdőből. Útközben angolul beszél­
gettek, de amikor kiérték az erdőből, az egyik 
ur kezet nyújtott neki és tiszta kiejtésű fran- 
ezia beszédben köszönte meg a szívességét. 
Majd igy szólt :

•— Valóban igen szeretnék egy nagyobb 
képet öntől. Művészetének foltét Jen bamulója 
vagyok. Tudom, hogy ön kicsoda. Ros» Bon­
heur. És amikor a müyésznő meglepetve, cso­
dálkozva nézett rá, a férfi udvariasan meghaj­
totta magát, kezet csókolt neki és igy mutat­
kozott be :

—• Én a walesi herczeg vagyok.

Az antiszemitizmus 
mániában.

Ito-

nagv tömeg láttára még csak kisérle'et is te­
hettek volna, hogy a pusztításnak elejét 
vegyék.

A szt.-háromsag-tér elejére érve a tömeg 
szemben tulaha inagai egy szazad gyalog csend- 
őrrel, a melynek azonban szemmel láthatólag 
utasítása volt, hogy lő­
fegyverét ne használja.

Otubje százados békés szétosztásra akarta 
a tömeget felhívni. Alig közeledett azonban a 
tüntetőkhöz, mikor súlyos furkós bottal fejbe 
vágták, úgy hogy vér ól boriivá földre es-tt 
Pauyi rendőrbiztosnak, ki mellette állott ugyan- 
esaK furkós bottal beverték a koponyáját. A 
gyalog csendőrök képtelenek voltak a tömeget 
feltartóztatni, mely iszonyatos zsivaj xözt 
előre nyomult, mikor egy mellékutczából lo­
vascsendőrük vágtatva a t sin eg ele kerültek 
de ezeket is kőz..porral es furkós botokkal 
fogadtak. Borzasztó dulakodás tamadt, mély­
nél mindkét részről számosán megsebesültek 
végül azonban a lovas csendőrök is kénytele­
nek voItaK a jól szervezett tömeg elől vissza­
vonulni. Ezt felhasználva a fosztogatók nagy 
csapatokban behatoltak az egyes épületekbe, 
bántalmazták a zsid >kat és mindent szétzúz­
tak, a mit magukkal nem vihettek. Az üzle­
tekből a legértekesebb holmikat az utczara 
dobattak. Csak most érte-itetlék a heiyőrsé 
get, ineiy e y szazad gyalogságot küldölt ki, 
mely a csendőrökkel együtt heves ellentalläs 
után a tömeget szétkergette. A nyugalom csak 
este 9 órakor állott helyre.

Hétfőn a zsidó kereskedők nem merték 
üzleteikéi kinyitni és táviratban fordultak pa­
naszukkal Cautacuzino miniszterelnökhöz, a 
kinek lavirati utasítására a rendőrfőnök kiált­
ványt b icsatott ki, melyben a zsidók személyi 
es vagyoni biztonságáért kezességet válla! és 
kijelenti, hogy mi.idenki ellen, a ki a csendet 
megkísérlem: megbolygatni, a legszigorúbban 
fog eijarm. Erre a zsidók ki is nyitották bolt­
jaikat. Cuntacuzino miniszterelnök kijelentette, 
hogy a kormány el van tökélve n legerelye- 
sebb eszközökkel kedvű szegni azoknak, a kik 
az ország tekin ó yét es hue ét ily módon 
sérteni akarják. Vasárnap Bukarestben szin­
tén antiszemita népgyűles lesz, a hol már 
most megtették a legszelesebb körű óvintéz­
kedéseket .

A szegedi mezőgazdasági országos ki­
állítás.

Minden jel arra mutat, hogy az antisze­
mita zavargások már regebben elő voltak ké­
szítve. Kitűnik ez már csak *zon tényből is. 
hogy a tömeg nagy részt vett, furkósokkai 
felfegyverkezve jelenlek meg a ezirkuszban s 
adott jelre tömegesen sorakozva vonultak a 
többnyire z-idók a ital lakott város negyedbe. 
Különösen a tatarasi külváros és jászváros 
környékének parasztsága, kiket kizárólag a 
fosztogatás es rabiasi vágy vezetett a varosba 
képezte zömét a nagy tömegnek. A népgyü é- 
szouokiii valósaggal versenyeztek a zsidók el­
lem k iíak .dúsakban es a vénazitó beszédek
110111 ....... arad,ak hatás nélkül. Röviden a
ut-pgyülés bezár la lőtt fél öt órakor felhang­
zóit a kiállás : ki az utczára ! s a tömeg 
me y csak e felhívásra vart, a kijáratokhoz 
tóin t, hogy antisemita hirdető táblák elővi- 
tele méllett a zsidók lakta városrészekbe vo- 
nu íj ónak. Már ez utón rendkívül sok ablak- 
iáidat zúztak be; czegtáblákat és kirakatokai 
torlek össze, anélkül, hogy egyes rendőrök a

A kiállítás igazgatóságának ülése.
A szegedi mezőgazda- 

sági or zágos kiállítás igazgatósága f. hó 
26-án Bujanovics Sándor elnöklete 
alatt ülést tartott a köztelken s több fontos 
ügyet intézett ismét el. A szőnyegre kerülő 
tárgyak biztos kilátást nyújtottak már is arra 
néz ve, hogy a kiállítás fényesén fog sikerülni, 
mert nemcsak a kiállítási körük, de az egész 
ország területéről nyilatkozik minduntalan az 
élénk érdeklődés, hanem úgy a íolduiivelés- 
iig\i kormányzat, mint a megyei és városi 
ható-agok, sőt a birtokos osztály vállvetve 
igyekeznek közreműködni annak tanulságosa 
teleiére. A földmivelési mi­
nisztérium ismét számos jelét adta 
annak, hogy mily melegen támogatja működé­
sében a rendező bizottságot. : a méhészeti 
kongresszus rendezésere 1000 irtot adomá­
nyozott .• a ga/d. egyesületek áltál rendezendő 
kis gazda tanulmány kirándulásokat a szegedi 
kiállítás utbaejiésével kötötte össze ; a kiállí­
tási alap segélyezésére ismételten 3000 frtot 
adományozott ; az allatkiallitás egyes épületéit 
és számos felszerelési eszközét a kiállítás 
C'óljaira odaajándékozta, a »kiállítási körzet 
földmi vés iskoáit utasította a kial itason való 
részvétére; végre az évenként beszerzendő s 
a köztenyésztés emelése czeljabúl kiosztásra 
kerülő ten részanyagot, a kialli oh baromfiak­
ból lógja bevásárolni. — Szeged v á - 
r 0 s 1 a 11 ácsa 5000 irtot folyósított 
a kiállítási alap számára s engedélyt adott a 
terült:! villamos vil igilaslmz szükséges vezeték 

A oi. kir, á I 1 a m v a s u t a k igaz­
gatósága a kiállítási tárgyak szál-
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Utasánál 50% kedvezményt adott; a kiállítást 
latosatoknak pedig kedvezményes utazást biz­
tosított, mert I. osztályon II. oszt, — II. osz­
tályon HL oszt. és III. osztályon fél Ill-d oszt. 
jegv használatával lehet utazni ; ezenkívül 
külön vonatot indít a kiállítási körzet nagyobb 
állomásairól. — Irodavezető bejelenti kiállítási 
körzetben végzett kőrútjának eredményeként, 
hogy Czegléd, Nagy-Kőrös, Kecskemét, Fél- 
egyháza, Hódmezővásárhely, Szabadka, Baja, 
Halas varosok, továbbá a J.-N.-Kun-Szolnok, 
Arad, Csanád-, Békés- és Csongrádmegj ei 
gazd. egyesületek gyűjteményes kiállításokat 
rendeznek.

Bejelente’ik, hogy a német-osztrák- 
magyar hajózási kötelék kongresszusát az idén 
Budapesten rendezvén, tagjai meglátogatják a 
szegedi kiállítást is. Újabban tiszteletdijat ado­
mányoztak : Hód-Mező-Vásárhely varosa 100 
Irtot s a kalocsai székes-főkuptalan 10 drb 
aranyat. Mindezeket lelkesedve vette tudomásul 
az igazgatóság, mert hisz nyi-vanva-óva lett 
általa, hogy a rendezőbizo'tsag faradozásai 
meg fogjak hozni áldásos gyümölcseiket.
A szegedi kiállítás sorsjátékának nyere­

ményei.
A kiállítás igazgatósága a követke­

zők »en közli velünk a kiad tasi sorsjáték 
nyereményjegyékét: t. főnyeremény 50.000 
korona ertekben : 7 hektoliteres mezőgazdasági 
szeszgyár teljes berendezese; II. főnyeremény 
15.000 korona ért.: egy gőzeséplő-garnitura 
kazalozóvat ; egy nyeremény 3.000 kor. ért.: 
e^y IV, lóerejü lokoinobil ; egy nyeremény 
1000 kor. ért.: egv szállítható hídmérleg ; egy 
nyeremény 1.000 kor. ért. ; gazdasági ma­
lomberendezés; tiz nyeremény eg énként 600 
kor. ért.: 4 db soros vetőgép, — 
2 marhamerleg, ljargánycséplő, 1 
takarmányfülle-ztő, 1 mütrágyaszóró, 1 jukker- 
kocsi; tiz nyeremény egyenként 300 kor. ért.: 
4 dn soros velőgep, 1 szóró-vetőgép, 1 rög- 
türó henger, 1 borsajtó, 1 marhaméri g,
1 járganvcseplő, 1 homokfutó kocsi; tiz nyere­
mény 200 kor. ért.: 1 db grubber, 1 gyürüs-
henger, 1 kapalógép, 2 gabonarosta, 1 lógereblye,
1 eg\fogatú járgány, 1 konkolyozó, 1 szecska- 
vágó, 1 répazuzó ; húsz nyeremény egyenként 
100 kor. ért.: 10 db sack-rendszerü eke
talyigával, 2 borona, 2 konkolyozó, 4 takar- 
mányapritó gép, 1 par lószerszám ; 50 nyere­
mény egyenként 40 kor. ért.: 10 db peronos- 
pura-lec-kendő, 10 szénkéneg fecskendő, 10 
kapáló eke, 10 töltögető eke, 10 gazdasági 
szuszára m-gyü] tő; 200 nyeremény egyenként 
«IO kor. ért.: 56 db kertészeti eszközök gyűj­
teménye, 50 db szőlészeti észközok gyűjtemé­
nye, 50 di> gazdasági szerszámok gyűjteménye, 

db méhészeti eszközök gyűjteménye, 30 db 
háziipari cztkk. 700 nyeremény egyenként 10 
kor. ért.: 700 db házi és nepipari czikkben 
A/, e ső főnyereményt a nyerő kívánságára egy 
mintaszerűen berendezett tanyagazdasággal 
c-ereli be a szegedi kereskedelmi es iparbank. 
Az összes nyeremények, melyek egytői-egyig a 
Szegeden kiállított tárgyakból vásároltatnák 
he, 20% levonásával készpénzben is kifizet­
tetnek.

Bácska a szegedi kiállításon.
A Bacs-Bodrog vármegyei gazd. egyesü­

lt választmánya Lati novics Ernő orsz. 
képviselő indítványára elhatározta, hogy a 
gazd. egyesület nemcsak erkölcsileg támogatja 
az euyes nagy és kisbirtokosokat, hanem a 
szegedi orsz. mezőgazdasági kiállításon mint 
egyesület is ré-ztvesz. A költségekhez tetemes 
összeggel járul hozzá, a megyétől pedig erre 
a célra 1000 Irtot kér. A rendezésre bizottság 
ett választva, amelybe Racz György F ilcione 
«undor és Szobonya Bertalan len megvá-

A választmány kiküldte Szobonyál, hogy 
keresse fel azokat a községeket, amelyekről 
"ltelie'ö, hogy a kiállításon le-zt fognak 
''em i es buzdít s * a gazdákat a részvételre.
A megye alispánja utasította az összes fő- 
Szolgauiiakat, hogy Szobonyát miiidenbun lá- 
mOgassak.

Lókiállitás és verseny Szegeden.
A szegedi mezőgazdasági orsz. kiállítás

verseny és díjugratás is fog tartatni. A kiál­
lítási bizottság máj. 27 én ülést tartott Ger- 
licv Ferencz elnöklete alatt, melyen Fáikért 
Alajos előadó terjesztette elő a lókiállitás, ló­
verseny, ügeiő verseny és díjugratás terveze­
té*. A bizottság elhatározta, hogy a földm. 
miniszter a bizottság elnöke állal fölkéressék, 
hogy a lóverseny allamdijaként egy megfelelő 
összeget adományozni kegyeskedjek.

A lóverseny hét futamból fog állani, 
kettő mezei gazdák részére, egy jockeyk, a 
többi pedig uriovasok részére lesz Kiírva. A 
bizottság köszönettel vette tudomásul a »Ma­
gyar Lovar« egylet azon határozatát, melyben 
a szegedi lóversenyeket legitim versenyeknek 
ismeri el s egyúttal megengedi, hogy az egy­
let egy tisztviselője a rendezésbe befolyjon, 
végül rendelkezésere bocsátja a budapesti to- 
talizatőr gépeket is. A lóverseny rendező bi­
zottsága következő tagokból all: gr. Andrássv 
Sándor, bró Gerliczy Ferencz, gr. Karolyi 
Gyula, gróf d‘ Orsay Olivér, Pacor Vilmos 
altábornagy, Patkevs Henrik, zombori Rónay 
Ernő, Rátz Béla alezredes, gr. Szapári György, 
gr. Szapáry Peter, gr. Széchényi Imre. Ver­
senybíró : br, Podmaniczky Gyula, verseny­
titkár és mázsaló : dr. Magyar László, mdiió : 
Bokor Pil. A verseny szept. 3-án le<z. Az 
ügetőversény Szept. 8-án rendoztetik három 
íutamból fog allani, A dijugrás és jeude barre 
ra a budapesti lovaglóverseny szabályai mérv­
adók. A lóxiallitás is igen érdekesnek ígér­
kezik, amennyiben a mezőhegyes! állatni mé­
nes buzgó es lelkes vezetője ; gróf Dl Orsay 
Olivér kilátásba helyezte, hogy a nagyban 
fejlődő mezőhegyesi tíjfajtaból egy demontratió 
gyűjteményt állít ki, ezenkívül részt vesznek 
szintén kollektiv kialitássai Pest-Torontel-Ti- 
mes és Bihar varmegyék valamint Szabadka 
és Hódmezővásárhely városok. A lókiaili tusra 
a bejelentési határidő július 1-eje. A bizott­
ság felkérni hatírozta a foldmivelésügyi mi 
nisztert, hogy intézkednek az iránt, miszerint 
ugv mint a luxuslóvásárokra, külföld figyelme 
ezen kiállilásra is, mint tenyészanyag bevá­
sárlási forrásra felb ivassek.
Tokaj-Hegyalja-borai a 

táson.
szegedi kíálli

Bdpcsoldtaban lukiul Inas, lóverseny, ügető

A lapokat nem régiben bejárta a hir 
az ország sok vidékén kideritejt borhamisita 
si manipulácziókról szóló közleményekkel kap 
csolaiosan, — hegy világhírű borter nelő vi­
dékünk: Tok *j-Hegyal|a sem igen rendelkezik 
már a világ legzamatosabb nedűjével. Mint 
értesülünk, e minden alapot nélkülöző hírrel 
ellenkezőleg Tokaj-hegyaija bortermelögazdái 
és pinczetulajdonosai között erős mozgalom 
indult meg, hogy a Szegeden tartandó bor 
kiállításon minél számosabban résztvegyenek, 
bebizonyítására annak, hogy még nagymennyi­
sed borkész eltel rendelkezik Tokaj-Hegyalja. 
— Ezzel kapcsolatban közöljük azt is, hogy 
az ország többi bortermelő vidékéin is nagyban 
készülnek a bortermelők a kiállításban való 
részvételre es már eddig is számos bejelentés 
érkezett be.

KÖZGAZDASÁG.
Berlini tudósítás.

Az érczpénzkészlet megnagyobbodása, 
amely a Reichsbank kamatláb leszállítását 
nyomon kövelto, nagy 1-ndületet adott az üz­
letnek. A kohó us kőszénbánya részvények 
lényegesen emelkedtek e héten. Ezt nem a 
speku acziu idezte elő, hanem a bányák jelen­
lesei, melyek szembeszökően mutatják a ba­
nyaipar óriási fejlődései es nagy virágzását. 
A megrendelések nagyobb mennyiségben ér­
keznek, mint eddig bármikor s az arak jutá­
nyosak maradnak. Bizonyosnak látszik, hogy 
az első félév merlege ugv kohó iparban, mint 
a széntermelésben nem remeit eredmények”! 
fog felmutatni. Most meg csak az első négy 
hó nehány számadatát adhatjuk, de ezek is 
mar szép eredményeket mulatnak. Németország 
nyersvasiermelé-e 1890 április havában 666625 
tonna volt, mig 1868 ugyané hónapjában c ak 
483,418 tonna. Az, 1899 első 4 hónapjában 
2,658,443 tonna nyers vasat termeltek, az 1898

év ugyanez időszakának 2,390,290 tonnájával 
szemben.

A szibériai vasút számára az orosz kor­
mány 48 lokomotivot rendelt meg egy b.rlmi 
nagy czégnél. E megrendelés, mely 3 miiló 
márkát képvisel, csak ; gy részé a s erződé- 
sileg biztosított megrendelésnek. Az uratasi 
hírek igen kielégítők. Dél-Németors-ágban, Ba­
jor és Szászorszagban az őszi ve esek majd­
nem mindenüit sikerültek, ami az ősz száraz­
ságának és a tél gyengeségének köszönhető. 
A hóhiany a télen sokkal kevésbbé aitott, 
mint a késő tavaszi fagy. A lóhere és luczerna 
jól atteleleltek. A legelők kissé késnek, de jó 
eredméuynyei kecsegteinek.

Németországban u;abban i gv orosz köl­
csön emissziója van kilátásban. Tudvalevő 
dolog, hogy az orosz kormány előbb a párisi, 
majd a londoni haute Banquenál kopogtatót 
és végűi most Berlinhez fordult.

Az orosz pipirok ugyan mar négy 
mennyiségben vannak Németországba , de a 
piac el lógja bírni még az újabbakat is. 110 
millió rubel 4% kölcsönről van szó, mely a 
berlini piaczon kerül kibocsátás a>á a közel 
jövőben, Másrészt a berlini hauls Banque a 
mexikói kölcsön konverziójában 
van erdekelve, melyet kizárólag az ottani 
pénzemberek csinálnak.

Legjobban a tőzsde-adó mulatja azt a 
tevékenységet, mely a piaczon kifej ödötl. Az 
operacziok után szedett adó ez ev április 
havában 1,657.205 márkát tét-, mig az 1898. 
ev április havában 1,139.382 markát tett 
ki. — Viszont tény az, hogy a belyeyaüó
I. 848.527 márkát hozott csak az 1898. évi 
2.753.434 márkával szemben, tehat 904.907 
márkával kevesebbet.

A cs. kir. szab. Adriai biztositó tár­
sulat üzle i jelentése, a in-dy a f. évi április 
27-en megtartó-1 közgyűlésen előterjesztetett, 
a következő fontosabb adatokat tartalmazza : 
Az életbizto-ilási ágazatban 1898-ik evben 
kötött biztosítási ügyi, vek 30.022.054 korona 
biztosított tőkére rúgnak s igv a biztosítási 
átlag 1898. deczernber 31-én 193 millió koro­
na tőket es 472.714 korona járadékot tüntet 
ki. A díjbevétel 8,015.166 koronái tesz n, míg 
halál és túlélési esetekben teljesített fizetések 
3,720.572 koronát igényeltek « ezenfelül függő 
kar ikra 541.838 korona lett tartalékba he­
lyezve. Az életbiztosítási díjtartalék immár 
49,033.280 koronára emelkedett. Az elemi 
(tűz es szállítmány) biztosítási agazatok d,j- 
bevé'ele 15,503.490 koronát tett ki ; viszont­
biztosításokra 7,293.538 korona, kai fizetésekre 
— a viszontbiztosítókat illető rész levonása 
után — 5.366.476 korona forditiatott és ezen­
felül függő károkra 882.210 kor. helyez eteti 
tartalékba. A tűzbiztosítás! díjtartalék a folyó 
évben is szaporítva lön és ped-g nemcsak a 
többi díjbevétellel arányban, hanem százalék 
tekin’elébeu is, mely tartalék, a visszbiztcsi- 
lók részének levonása után a tüzbiztositasi 
ágazatban 4 millió 601.876 koronát, a szál­
lítmány biztosítása ágazatban 181.947 koronát 
teszen. Az 1898-ik év az elemi biztosítási 
ágazatokban meg kedvezőtlenebb volt az 
előzőnél, mindazonáltal a mérleg végere ménye 
az egybegyüjtött jelentékeny tartalékok kama­
tai és az életbiztosítási üzlet kedvező ered­
ményének segítségével kielégítő. 400.f>00 ko­
rona levonása után, mely összeg egy uj tarta­
lékalap (kamatlab sülyedese ellen) létesítésére 
fordittalott és további 80.000 korona levonása 
után, mely az 1899. évben fizetendő a-lókra 
helyeztetett tartalékba es az 1897-iki ev
II. 240 korona nyeremény áthozatának hozzá­
adásával, 821.158 korona felesleg inu'atkozik. 
Ezen összegből az alapszabalyszerü levonások 
keresztülvitele után ép úgy mmt a múlt évben 
reszvényenkint 150 korona osztalék került el­
osztás alá. A társulat tartalékai 1898 évben 
3,885.836 koronával emelkedtek és az előuünk 
fekvő mérleg szerint 58.293,860 koronái te­
szel), amelyből 50,297.690 korona díjtartalékul 
tisztán, tehát a v-sszbi tositási ré^z levonásá­

val), 6.096 686 korona nyeremény arl-dékul és 
1,899.484 korona arfolyamingndozási >artalé- 
ku szolgai.
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Biztositó-T ársulat.
Nyereség- és weszteségezámla.

BEVETEL :
Áthozott lartalekek :

1. Díjtartalék \ (viszontbiztosítások lovoná- 
2 Diláthozat / savai)
3. Érvényesítések és visszaváltásuk tartaléka
4. Nyereségturtalók .................... ................... ...
5. Heudelke/ósre álló tartalék . ... ... _____
6. Arfolyamingadozási tartalék... ... .. .................

KUggé károk tartaléka 1897-böl (a viszontbiztosítások
levonásával)_______  ______... _________

Díjbevétel :
1. Halálesett és vegyes biztosításokért_ ______

I«: viszontbiztosítások dijai_____ __ __ _
2. Eleteseti biztosításokért _ _ __ __ __

le: viszontbiztosítások dijai__ __ __ __ __
8. Életjáradekokért_____ ... __ __ __ __ __

le: viszontbiztosítások dijai_ _ _ _ 
kihelyezett tokék jövedelme:

1. Folyó számla kamatok _ __ _ _ ______
8. Kötvénykölcsönök kamatjai _ _ __ __ __
8. Jelzálogkölcsönök kamatjai _ __ __ _
4. Állam- es egyéb értékpapírok kamatjai _ ...
6. Ingatlanok tiszta jövedelme.... ............ „

le: a terhek kamatjai ______ ___ _ ...
Egyéb bevételek :

1. Kötvényilletékek _ __ ... _ __ __ _.
2. Árfolyamnyereség értékpapírokon:

a) tényleg bevételezve _____ __ _
b) könyv szerint ______

8. Árfolyamnyereség valutákon «!. JL Z2 L_
é* Egyéb bevételek— _ __ __ _ _ _

korona jfi korona j,n korona

19.515,051
1.873,127

228,291

8
1

; 11.fii 7,377 7(
1.800,0U( 

647,016 
1.468,671

8G
6( 45.623,065

632,294

ti. 925,«36 
668,816 1 6.256,791 10
686,771 

6,537
9í
iifc 679,233 94

403,757 14
403,757 14 7.339,782

219,063 28

4,349
225,146

18,391
1.560,631

219,653

50
1)8
52
70

28 2 1 >28,072

111,587 38

20,050 H4

3.

55.H64.8V2i uv

KIADAS :
Esetieken biztosítások és járadékokért

1. Halúleseti és vegyes biztosításokért_____ ...
le; a viszontbiztosítók hányada .. __ __ —

2. Eleteseti biztosításoké; t __ __ __ —
le: a viszontbiztosítók hányada __ __ _
Életjáradékokért ... ... _ __ __ _ _
le: a viszontbiztosítók hányada _ __ ...

Köt vény visszavált ások ért ................. — — ...
le: a viszontbiztosítók hányada _. .... ............

Üzleti költségek (a viszontbiztosítók által fizetett 
költségek levonásával)

1. Szervezési költségek \ (teljesen a folyó évet
2. Üzletszerzési költségek / terhelik)
3. Igazgatási költségek _________ __ ______
4. Behajtási jutalékok ... _____ ________ __
5. Orvosi dijak...  ..................................... _ ______
ti. Adók, illetékek és bélyegköltségek __ __ _

Leírások és egyéb kiadások
1. Leírások .
a) Szervezési költségekre \ (teljesen le- _ _
l) Uriels őrzési költségekre / írvák) __ __
c) Ingatlanokra ................. ........... ........ .... .... ....
d) Leltárra (teljesen leírva) __ __ __ __ _
e) Behajthatatlan követelés kre _ _ _ _
f) lvUlöníéle kiadások        _   _
gi Egyéb leírások ................. . _ _ _ __

2. Árfolyamves/teseg értékpapírokon:
a) tunvleges .................... ........ .... .... __   —
b) könyv szériát ... ............ ... .... .... _ __

3. Árfolyam veszteség valutákon_____ __ __ __
A íiyeremvnyjogosult biztosit. Illető uyereményrész 
Hüggő károk tartaléka :

1. Hala leseti és vegyes biztosításokért:
a folyó évben bekövetkezett károkért __ __ —
le : a viszon biztosítók hányada — — _ —
előző években bekövetkezett károkért______ ...
le : a viszontbizt silók hányada ... __ __ __
Élettsoti biztosításokért :
a-folyó évben bekövetke ett károkért __ __ __
le : a viszontbiztosítók hányada_____ _ __

előző evekben hekövetke/ett károkért _ ______
le a viszontbiztosítók hányada_____________

Tartalékok állása az év végén :
Díjtartalékok :
a) Halúleseti es vegyes biztosításokért ______
le :,a viszontbiztosítók hányada _ __ __ —
b) Eleteseti biztosításokért __ __ __ _ __
le :. a viszontbiztosítók hanyada __ __ — —
c) Életjáradekokért ............................  .... .... —
e\u viszontbiztosítók hányada — ... ... —

d) Érvényesítések és visszaváltások tartaléka_
e) A kamatláb leszállítására szolgáló díjtartalék

2 uijútvitvlek :
a) Halúleseti es egyes biztosításokért _ —
le : a viszontbiztosítók hányada __ _ __ —
b) Eleteseti biztoritásokórl ... __ __ __ —
le : a viszontbiztosítók hanyada_ __ — —

3 Nyereségtartalek... _ ... __ _ __ __ —
4. Rendelkezésre álló tartalék __ — — _
5. Árlolyuii.ingadozási tartalék __ — — —

Nyereség, mely a (B) fő-zárószámlára vitetik át

korona „1 korona til korona til.

2 345,111 90
312,690 — 2.332,451 90
710,716 34

2.000 — 708,716 34
364,714 18

2,542 24 362,171 94 3.402,340 18
468,700 48

65,508 16 403,182 3?

651,173 14
400.080 66
125,498 86
61,261 04 1.238,008 70

101,588 72

6,360 82

134,564 34
69,859 66 210,784 82

16,727 82

467,193 44
35,304 431,889 44

70,821 04

78,757 82

24,196 04 102,942 86 605,663 34

32.370,078 68

7.161,377 ,6

3.296,206 56

291,190 96
44X),000 — 43.618,853 96

1.817,747 20

177,276 10 1.996,023 30
1 800 UOo —

647,01 , 80
1.334.107 26 49 896,000 32

391,666 80

Összesen ... 65.864,85V 02
Ffaártaiái Ab IHWH Január 1-iAl dwzeuiber :tl -1« ewxkö/ölt inílvelelekröl. Nyereség­

BEVET EX.: korosa til. koron. M koron. til j KIADÁS korona ül. koroo. 111. koron. 111.
1 AláwU urulékék:

1. DMlartelékok
») Tükbiztoeitáeokért __ __ __ __ __ __

j 1 Kifizetett kérek <a kárbecslés költségeivel együtt) :
1. Tűzkáruk .................................... . _ ..._ 10.637,785 04

4.489.204 60
4.664,868 38

1 le : a viszontbiztosítókat illető hányad_ . 5 653,098 7/ 4.884,642 32
b) Szállitmánybiztoeitáeokért _ _ _ _ 176,60.1 78 1 2. Szállitmánykáruk 851,366 92

C. NyereeégUrtalúk _______ 2.682,088 41
2

^ le : a vinztintbiztoeitókat illető hányad............
üzleti költségek (a viszontbiztosítók áltál űzetett

368,631 76 482,835 16 5.367,477 48
3. ijen del kezesre áll* tartalék _____ 90U,iMHi
4. Arfolyamingadozáei tartalék__ __ _ _ _

Kártartalék a viszontbiztosítókra e#4 róes levő-
628,000 84 8.874,957 6> költsenek levonásával) :...______ __ ______

8 1 Jutalékok :
násával: a) Tűzbiztosításokért . 1.855,019 70
a) Tűzkárokért . _
b) Szállítmány károkéit _ _ _ _ _ _

IHJbtvételek a törlések levonásával:
1. Tüzbi/toeitáei dnak _____   _

628,140 —
838,846 04

b) Szállítmány biztosításokért __ _ __ __ __ 18,086 54 1.867,046 24
810,206 2. Igáig a tu i költségek _________ __________

3 Fizetett adók, illetékek ée bélyegköltségek _
1.4*^8,788 26 2.955,774 50

19.470.977 76 689,599 84 719,499 64
le: viszontbiztosítások dijai _ _ __ _ _ 6.807.182 42 7.669,796 84 8 Leiratok es t-gyéh kiadások : du.uüu

8. Szállítmánybiztosítási dijak _____ 1.026,513 26 1. Leirástik :
le : viszontbiztosítások tíijai_ _ __ _ —

Elhelyezett tőkék jövedelme:
486,356 80 540,156 46 8.209.951 80 ■ i S/vrve/.ési költségekre _ _ _ _ _

4 b) lu^uUauokra ...................  .... _ _ _ __
1. Hitelintézeteknél ee takarékpénztáraknál lété- ej Leltárra (tel)esen ieirva) ... _ _ __ __

temenye/ett tőkék és váltók kamatjai _ _ 46.306 6«» 1 d) Behajthatatlan kö.etetésekre _ __ _ _ 19,698 70
2 Zálogkölcsönök kamatjai 1138 34 1 ej Egyéb leírások .................. . .... _ __ __
8. Jelzálogkölcsönök kamatjai__ __ __ __ _
4. Állam- es egyéb értékpapírok kamatjai ée 1

1. Árfolyam veszteség értékpapírokon : 
a) tényleges... __ — _ —

osztalékai 342,155 52 b) könyv szerint.................... .... _ __ __ __ 68,624 4*
4. Ingatlanok tiwzta Jövedelme— _ _ _ _

26,298 46 416,893
3. Árfolyamveszteség valutákon __ __ __ _ 23,444 26 106,767 44

le: a terhek kamatjai ______
KI; ős fele bevételek :

9h * KlfCt« karok tartaléka :
5 1. 1 őzkárokért :

1. Kőtvenyilletékek: a folyó évben bekövetkezett k .rokért __ __ 608,660
e) Tűr.biztosításokért 817,161 22 le: a viszontbiztosítók bán)hd. __ __ __
b) Szállitrr any biztositáaekért_ _____ 8,467 46 825,629 6F előző években bokővutkezett karokért __ __ 183,804 681,464 —

t. Arloly*mnyere«é« érték papírokon: 
a) tényleg be-, oteleere _ _

le: a viszontbiztosítók hányada _ __ _ _
8. Szállítmány károkért :

bj könyv szerint._ __ __ __ __ __ __ __
8. Árfolyam nyereség valutákon— — __ — —
4. Egyéb bevételek ... _ _ __

a folyó évben bekövetkezett karokért __ _ __ 171,146 22

15,591 90 841,820 66
le : á viszontbiztosítók hányada ... __ __ __
alőző években bekövetkezett károkért _ __ __ 78,600 78 249,747 -- 681,811 —

6 Atboaoo tyeniig as élatbiatoaltáaok ti aAré-eiáin■ le * a viszontbiztosítok hányada __ _ _ __
Iájáról _ — — __ __ 391.555 80 5 Tartalékok :

1. Dijlarla ékok :
a) Tűzni. Eltiltásokért .. __ _ _ _ __t 4.601,877 80

1 le; u viszontbiztosítók hányada __ __ __ __
I b) Szállít mány biztosi fásokért _  181,985 30 4.768,812 50
1 k : a >i*z. ntbizto-itók hányada: _ _ _ _ 

2. Avertin g artulek .......... ... .... .... ... .... 1 8.682,08- A4
8. Itviidelkez« n-e álló tartalék _ __ __ __ __ 90,000
4 Áilny.iii H.ioza»-! tartalék— __ __ __ __ 565,376 56 8.931,277 30

í 0 N) erese enieg 1H98-Uan — — — _ _ __ 8(19,91# 88

Összesen_____ i 1 19.671,996 94 Összesen_____ 1 19.571,926 "4

ei Életoeztély. Mérlegsxámlák 1898 ilecífmhcr 3!-ón B) Elemi osztály.

VAGYON :
Ingatlanok Builanesten, Triesztben, 

Mécsben és Milanóban _
Értékpapírok .........
Fenti értek papirok 1898 dec zom bor

31 -ig járó kamatjai ..........
Jelzálogkölcsönük .............. ..
Haszonélvezeti járadékok és tőkék
Kötvénykö'csönök _ ...
Követelések más biztosi tó-társasá­

goknál ..
Különféle ügynökségek 
Követelések a társa*;:; Közpon'i 

vezetőség md (folyó**/, egye. 
Különféle ad •
Még nem tö leszlett )utolói-ok 

szervezési költségük _ _

korona lil TEHER: korona lil: VAGYON: korona til TEHER; korona II.

Külön nyorcménytartalék . 1.800,000 Részvényesek váltói .. — — — 4.800,000 _• Alaptőke ............ .... _ _ _ __ 8.000,000
1 4.870,400 - Hendel kezesre álló tartalék .......... 647.016 HO Készpénz Triesztben és a kópvi- Nyereség-tartaléktöke _____ ._ 2,682.088 44

38.H72.090 - A rl.dy am ingadozási tartalék........... 1.884,107 suli »égőknél ........... — 291,697 62 Hemlelkezcsre álló tartalék _ 900.000
1 )i| tártaié 43.118,863 96 Hitelintézetek-, takarékpénztárak- Árfolyam ingadozási tartalék_.... 665.376 30

200.SJ2 1) A kamatláb leszállítására szolgáló és Isin karoknál elhelyezett töke 4.268,096 40 Tűzbiztosítások dijlartuléka ... ... 4.601 877 •«rt
323.777 *1 díjtartalék . ... _ ............ 400,000 lova liánok Triesztben és Milanóban 580,000 Szállítmány biztosítások díjtartalék a 181.935
32.117 Dijátvitolok...................... .. .......... 1.996,083 3,i Kr:.;k|>a|>trok .................................... 8.463,094 Függő tűzkárok tartaléka 632,464

3.981,658 8 • FŰggő károk tartaléka .......... 605,653 31 l enti értékpapírok 1898 dcczem- Függő szállítmány károk tartaléka 249,747
A l-izt sitottakat illet 1 nyeremény- bor 81-lg járó kamatjai ... — 35,365'hí i A társulati tisztviselők takarék- és

102,671 ;» rész (külön zarósz,inda szerint)... 29,291 Hl \ altok es utalványok tározója ... 968,107 j 30 ellátási pénztára ._. ...__... 1.014,480 61
9IÍ.I.69U S Biztosító-társaságok követelései .. 50,092 Kölcsönök értékpapírokra 104,494190 Jubileumi alap tisztviselők leányai-

Különféle hitelezők . ... 253,331 Kövutelesek más hizt.-társaságoknál 1.0*4,209 84 nak kiházaeitásúra... ... ..._ 64,000
1.076,' 98 76 Kid'>nféle ügynökségek — ... — 2 226,859 28 Hiztosito-társusagok követelése ... 1.282.138 í(8

6.131* _•( Különféle adósok ................. .. 311,711 Klctosztály (folyószámla egyenlege) 1,070,008 76
Meg nem törlesztett jutalékok és Különféle hitelezők ... ... ... _ 1.037,MM. 66

— ,_ s/.erve/ósi költségek ... — ... — — Fel nem vett osztalékok _ __ 3,964
Lel túr ... ... — __ __ — — 1897-ról áthozott nyereség ______ 11.240 h

23.103,136 31, Az üzletev nyereségű_ __ ______ #"((!" _
50.233,369 jh2 60.238,369 H2 összege __ __ — — — — 53.345,885 H4

23.103,136 36

1 1 1
A társulat fennállása óta, azaz 1838 június 1-tfil IR99 doczombor 80-1 g károk 

Henrik vezérigazgató, Várisi József, Halll Pál br., Roinolt Károly br. v. 1.1., Salem Henrik
A magyarorssfcgi osztály : Budapest, XV., Váoal-utoia 9., társulat házában. Báró F

fejében kifizetett 314,812.799 26 forintot. Az igazgatóság: glanstUtteni Dr. Albor Ágost báró, 
. Számvizsgálók : Afemluli György, pojai Alberti Emil gróf, Goldschmid József, ráczalmási Frigyesei 
'odmaniczky Frigyes, intéző, Frigyossy M., titkár. Lichtonbergcr J., vezért!tkár.

lovag Neumant 
Adolf vezértitkár.

YU-h'V.w-s m-M' i't-Hk aiulirott képviselőségnél kaphatók. Ugyanott mindennemű felvilügositások készséggel adatnak és élet-, tűz- és szállítmány- 
biztosítások : .Adriai bizt.-társulat«, — jégbiztosítások a »Déli« jég- és viszontbiztositó-iur-axag é- balesetbiztosítások a »Nemzetköz
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